

COSAS DEL DIA

EL TREN AZUL

Apenas hace dos meses que entre Niza y París, mejor dicho, entre Vintimiglia y Calais, circula un tren nuevo, que ya ha conquistado tal fama, que en tan breve tiempo ha entrado a formar parte de las ilusiones de las bellas mujercitas francesas.

El nuevo tren es la primera innovación de la Compañía de coches-camas después de la guerra. Y la novedad consiste en los departamentos individuales.

Este tren de lujo, que transporta a las lindas inglesas desde los países de niebla a las deslumbrantes regiones de la Costa Azul, francesa e italiana, está exclusivamente formado por coches-camas, enormes vagones, los más grandes fabricados hasta el día; decorados interiormente con primores de arte moderno y pintados en el exterior de azul oscuro.

Y es por su color, bien distinto, en su tonalidad, del cielo y el mar de Mentón y San Remo, por lo que las gentes que lo vieron pasar despectivo, no apreciando las más importantes estaciones de enlace, casi sin detenerse en Marsella y Lyon, la segunda y tercera ciudades de Francia, respectivamente, le denominaron «el tren azul».

A su paso las cabezas repletas de ambición miraban envidiosas a los felices viajeros que le ocupaban; los pacíficos burgueses renegaban de sus ocupantes «gente inútil y desocupada», y quizá los que arrastran la miseria, al fruncir la frente, pensaron con deleite que aquel tren, como cualquiera otro, podía saltar hecho trizas en una apoteosis providencial de la holganza y la molición.

Tan sólo los habitantes de Cannes, San Rafael, Niza y Mónaco, sonreían a la serpiente azul. Su aliado y protector seducía por sí, ayudada a los mejores emisarios en países lejanos, y el tránsito temido era un placer.

Y el tren azul llegaba siempre con la carga ideal, pieles, rubies, entre las que asoman preciosas cabezas; «gentes de mundo», con relucientes maletas, baúles inmensos, repletos sin duda de pantalones y faldas blancas, chaquetillas de tonos claros, para que sobre ellas, en eterna contradicción, caigan las cibelinas, las chinchillas, los brechoing...

¡Ah! Deliciosa misión la del tren de lujo. Sus viajeros eran esperados como nuevos Mesías; para ellos reservaba sus mejores días de Sol, la Costa de Oro, con sus peñas rojas y sus jardines suspendidos; para deleitar su vista se abrían las rosas que trepan por las palmeras que descienden como un desbordamiento de riqueza desde las lujosas terrazas.

Para los viajeros del tren azul, se vestían las mejores galas las muchachas del país, y era para ellos el blanco que decoraba las fachadas, el granate de los bancos de los jardines, y hasta el cielo, más diáfano que nunca, parecía recién barnizado por la legión de hosteleros que aguardaban ansiosos a los que a diario llegaban.

Pero la «season» culminó; hubo un instante en que, colmada toda la ambición, debiera haberse puesto en cada una de las estaciones de la privilegiada costa, un cartel de «Completo» y entonces, en las locuras de las fiestas, en los días brillantes y triunfadores, el tren azul quedó olvidado.

Quizá por ello ha sido su venganza; acaso para castigar la ingratitude, sonríe ahora, desde Vintimiglia a Marsella, a todos los que atrajo otra vez. Y cuando por la tarde, después del halago del Sol, viene la amenaza de la noche, y con ella la evocación de las ciudades luminosas con sus atractivos innumerables; sus silbidos penetrantes, su azul de ilusión, el brillo de sus luces rasga el espacio; como un cohete, rompe la negrura de las sombras, y tras él, unos vislumbran Regent Street, Picadilly... y otros parecen entrever la Place Vendôme, la reluctante rue de la Paix.

Es inútil que los naturales del país os cante como época privilegiada la primavera: inútil que croupiers, camareros, comerciantes, os referan con tonos lastimeros los frios de Londres, las lluvias de París; el tren azul realiza su obra, sin que parezca espantarle la mirada fiera, los puños cerrados de los negociantes de la Costa Florida.

Y la prisa de ir, no puede compararse con la prisa de volver. Se precipitan las gentes. Se pagan con enormes primas los billetes que los traficantes retuvieron oportunamente entre sus manos, y Cannes, Niza, Mentón, San Remo, vuelven a su calma aristocrática, a su sueño que no lograrán perturbar las grandes pruebas deportivas, carreras, aviación, polo, automovilismo... los bailes de trajes, las batallas de flores...

Sin poderme resistir a la tentación general, he abandonado mi agradable albergue de «Cimiez», que rodeaban las flores y las palmeras; y como todos, me he rendido a los encantos del tren azul.

En las lustradas paredes de pasillos y cabinas, en los pulidos vagones del satánico tren, he visto relucir los últimos destellos del Sol, los postreros reflejos del mar latino que acaricia las costas de España, las de Italia, la bien llamada de Oro y Azul, y cuando ha amanecido un nuevo día, al sentirse el frío de París, he querido encontrar en el tren que me trajo una evocación del país del Sol; pero este tren, que allá en las campiñas del Mediodía reluciera azul, aquí es gris, como el cielo, como la niebla...

MIGUEL DE LA CUESTA

París, febrero 1923.

El viaje de los Reyes a Bélgica, en mayo

Bruselas, 24.—El embajador de España en esta capital, ha estado ayer en Palacio comunicando al Rey que los Soberanos españoles vendrán a Bruselas en los primeros días del próximo mes de mayo.

La vida en Wiesbaden

A pesar de las circunstancias y de las dificultades que ofrece el servicio de ferrocarril, cuyo personal está en huelga, poco cambio se nota en Wiesbaden. Si el número de extranjeros es menor, hay aún muchísimos. Los acontecimientos políticos no tienen aquí la repercusión que alcanzan en otras poblaciones no acostumbradas al cosmopolitismo que siempre reina aquí, y si no fuera por algunas manifestaciones que extrañan, no se creería que se está en territorio ocupado.

A pesar de los precios inverosímiles que alcanza toda cosa, teatros, cines, cafés, dancings, restaurantes, cabarets, con lo que aquí lo escriben, están atestados; la gente gasta su dinero a medida que lo gana, pues el marco va cada día disminuyendo de valor, y no es prudente guardarlo.

Desde hace pocos días, la alta banca berlinesa procura hacerlos subir; pero no se hace la ilusión la gente de que podrá durar, empujando a la vez dos millones de millones de marcos papel por semana.

Por las calles se oye con frecuencia la música extraña de la nuba; son los regimientos de spahis africanos, con sus burnos blancos y capa roja, a los cuales los del país tienen odio, aunque entran en estos regimientos buen contingente de argelinos, blancos y también de franceses.

En los teatros se han retirado las obras francesas *Carmen*, *Mignon*, *Fra Diavolo*, *Fausto*; desde hace un mes no se han representado, pero se ha puesto en escena *El barbero de Sevilla*, y Beaumarchais triunfa en compañía de Rossini.

En los cines se han representado argumentos de Pablo Bourget y otras novelas francesas, y las orquestas siguen tocando gran cantidad de obras de la escuela francesa.

Como se sabe, los empleados de ferrocarril están en huelga; pero salen trenes para Francia y desde la frontera conducidos por técnicos franceses; no se paga billete, y a los alemanes que lo solicitan se les permite viajar en las mismas condiciones.

En breve Francia y Bélgica se encargarán de reanudar todo el servicio que haga falta, con personal de aquellos dos países.

Es de notar que la gente de Wiesbaden no ha variado en su actitud hacia los extranjeros, que sigue tan correcta como antes.

Si el Carnaval ha sido desanimado en las calles de Madrid, aquí no ha habido nada, estando prohibidos máscaras y disfraces en la vía pública; únicamente un baile de trajes en uno de los principales hoteles.

El tiempo resultó hermoso y primaveral durante los días de Carnaval; pero ahora ha vuelto a llover.

MADRIZZY

DE ELECCIONES

¿Se trata de un delito electoral?

Copiamos de *La Lucha*, de Cuenca, el siguiente suelto, que por su gravedad merece ser conocido de las autoridades:

«La efervescencia política ha entrado en un período de actividad realmente asombroso. En el Gobierno civil todo son entradas y salidas, saludos discretos y apretones de manos calurosos, alegres palmaditas en el hombro y ofrecimientos a lo que se le quiere pedir. El «desideratum» de las cortesías... y de la movilidad ratoneril.

¡Pues y en los distritos! Hay alguno, como el de Tarancón, donde la actividad política es tan intensa y activa que—sin haberse disuelto las Cortes siquiera!—ya anda de propaganda electoral con uno de los candidatos, que no es precisamente el del Gobierno, el administrador de los bienes que en él posee la Infanta doña Paz, D. Gonzalo Sanz, quien vestido de sacerdote, pues es canónigo, hasta ofrece dinero del candidato por censos enteros.

Lo que ha llamado mucho la atención, pues era costumbre de los Infantes no mezclar para nada sus intereses en las luchas políticas.»

LA OCUPACION DEL RUHR

Un discurso del nuevo presidente del Senado francés

«No podemos creer que Alemania no sea nuestro único enemigo.»

París, 24.—El Sr. Gaston Doumergue, radical socialista, elegido anteayer presidente de la Alta Cámara, ha pronunciado ayer un discurso para dar gracias a sus colegas por su elevación al sillón presidencial.

Declaró que Francia, para demostrar sus sentimientos pacíficos, quiso hasta en estos últimos tiempos pedir únicamente a la política conciliación y paciencia y medios para hacer ejecutar por Alemania el Tratado de Versalles, pero se dio clara cuenta recientemente de que era víctima de esta política.

Entonces se vio obligada a reemplazarla por otra política más energética y más en relación con la mentalidad alemana.

Es preciso—añadió—que esta política, para ser eficaz, sea sostenida energicamente, puesto que de lo que se trata es de defender nuestros intereses vitales y nuestro derecho.

Este derecho, proclamado por los Tratados, no se ha escrito en ninguna parte tan claramente como en el suelo devastado y siempre cubierto de ruinas de los departamentos franceses del Norte y del Este.

No podemos creer que Alemania no sea hoy la única nación que quiera pisotear ese derecho.

Es imposible que el carácter sagrado del derecho no sea reconocido por algunos de los amigos que combatieron a nuestro lado durante la guerra para asegurar la victoria de la justicia violada y salvar la libertad y la justicia del mundo.

Conservemos los recuerdos de las angustias recientes de esos departamentos y la voz de la conciencia hará callar la voz de los intereses materiales.

¿No sería la injusticia más grande el que Francia, privada de seguridad, y no por su culpa, fuera al mismo tiempo privada de las reparaciones solemnemente prometidas y sin las cuales le es imposible pasar?

VARIAS NOTICIAS

Dusseldorf, 24.—Han sido recogidos en Duisburgo doce millones de marcos que se destinaban a subvencionar a los funcionarios huelguistas.

—El comandante de la Policía de Recklinghausen ha sido detenido por haber insultado a tres gendarmes franceses que se habían presentado en dicha población para cumplir unas órdenes.

—En Spire se presentaron al director de Aduanas unos carabineros franceses, que tenían órdenes para incautarse de los depósitos aduaneros. Dicho director se negó a dejarlos entrar en esos edificios, siendo poco después detenido y llevado a la cárcel de la población; pero el director de ésta se negó a admitir al preso, siendo a su vez detenido y encarcelado, juntamente con el referido director de Aduanas.

UN RUMOR INEXACTO

Dusseldorf, 24.—Carece en absoluto de fundamento el rumor circulado estos días, según el cual iba a ser extendida la ocupación franco-belga en dirección a Elberfeld.

LAS HUELGAS Y EL «SABOTAJE»

Dusseldorf, 24.—Ha vuelto a suspenderse el tráfico ferroviario, que se había reanudado en parte en la orilla derecha del Rhin, entre las estaciones de Niederlasterstein y Rudelsheim. Habiendo sido ocupada, en efecto, por las autoridades francesas, la primera de dichas estaciones, el personal que había reanudado el trabajo lo abandonó nuevamente en el acto, siguiéndole en su actitud todo el personal de la referida línea.

Dusseldorf, 24.—Se encuentra actualmente casi por completo desembarazado y libre de obstáculos el canal del Rhin a Herne, que había sido obstruido por barcazas sumergidas en actos de «sabotaje».

UNA VERDAD Y UNA INEXACTITUD

Londres, 24.—Un telegrama de Berlín, dirigido a la Agencia Reuter, anuncia que el 7.º regimiento francés de Infantería colo-

nial, compuesto de numerosos elementos de color, ha llegado al Ruhr.

París, 24.—El despacho comunicado desde Berlín a la Agencia Reuter es exacto, pues el 7.º regimiento de Infantería colonial va a practicar un relevo provisional en el Ruhr, pero es absolutamente falso que ese regimiento contenga hombres de color.

¿TROPAS ATACADAS?

París, 24.—El periódico «La Liberté» publica una noticia, en la que dice que los soldados franceses fueron atacados ayer en Bochum por la muchedumbre.

Los soldados, después de los toques reglamentarios, hicieron fuego, resultando muerto un alemán y otro herido.

DOS MIL QUINIENTAS TONELADAS DE CARBON LLEGAN DIARIAMENTE A ESTRASBURGO

Dusseldorf, 24.—Los transportes fluviales se están realizando ahora con normalidad en toda la zona de ocupación, llegando a diario a Estrasburgo, con destino a Francia, más de 2.500 toneladas de carbón.

Hoy ha comenzado a utilizarse, para transportar el carbón del Ruhr, la vía férrea que las autoridades inglesas, rectificando para ello los límites de la zona que ocupan, han dejado a disposición de las autoridades francesas.

DE LAS ADUANAS

Dusseldorf, 24.—Para reemplazar a los aduaneros alemanes licenciados ayer podrán ingresar los voluntarios alemanes que presenten garantías serias.

La Princesa de Mountblaten en Madrid

Esta mañana, en el sudestero, ha llegado a Madrid la Princesa de Mountblaten, madre de S. M. la Reina Doña Victoria.

A la estación acudieron SS. MM. Don Alfonso, Doña Victoria y Doña Cristina; Sus Altezas la Infanta doña Isabel, el Infante D. Alfonso y la Princesa de Salm-Salm.

También se encontraban en los andenes el ministro de Estado, el marqués de la Torre-cilla, el embajador de Inglaterra, la señorita Beltrán de Lis y algunas damas de la Corte y de la colonia inglesa.

La augusta viajera viene acompañada de su dama de compañía.

Al descender abrazó a sus augustos hijos y saludó a las demás personas de la Familia Real.

En automóviles se dirigieron seguidamente al Palacio Real.

La Princesa Beatriz pasará en esta corte una breve temporada.

ESCENAS DEL CAUTIVERIO

La suerte de los prisioneros civiles

El Sr. Casanova Hernández fue por todos reconocido como representante de los prisioneros civiles, sin exceptuar a Abd-el-Krim, y como tal luchó con denuedo para aliviar la triste situación de los niños y mujeres y para hacer respetar a éstas, continuamente amenazadas por los torpes instintos de la morisma.

Desde la incorporación al campamento de Annual, en septiembre de 1921, las mujeres vivieron en una tienda cedida al efecto por los sargentos prisioneros.

Maridos, hermanos, no faltaban a diario a la triste morada de las cautivas para levantar el ánimo de las mujeres con alentadoras palabras.

Así transcurrieron, interminables, las horas y los días, esperando el momento de ser rescatados. El mismo Abd-el-Krim, con sus palabras, mantenía la ilusión de los cautivos, anunciando un pronto embarque de los prisioneros civiles, sin ocultar su pesar por tener que diferir el libertario.

Allegaba el cabecilla moro, con muestras de enojo y despecho, que si siquiera había recibido las gracias del general Berenguer cuando, a raíz del desastre, devolvió a España, por conducto de Idris-Ben-Said, en la playa de Sidi-Dris, numerosos heridos, mujeres y paisanos.

Durante el cautiverio fallecieron cinco mujeres y siete hombres.

El primer caso de crueldad fue cometido en la persona de Carmencita Ubeda, niña de extraordinaria belleza.

El moro Handud consiguió de Abd-el-Krim autorización para llevarla consigo.

Vassallo trató de impedir este crimen; pero sus súplicas y promesas fueron en vano. La pobre cautiva fue llevada a Dardius.

Un mes más tarde regresaba Carmen Ubeda al campamento de Annual. Traía los brazos y muñecas marcados por las ligaduras que emplearon contra ella los verdugos para reducir su voluntad.

Tardó varios meses en recuperar la salud.

Una banda internacional de monederos falsos

Nueva York, 24.—Se han practicado numerosas detenciones de individuos pertenecientes a la banda internacional de monederos falsos, banda que tiene ramificaciones en Liverpool, Milán, Nápoles, Austria, Francia y Egipto.

La Policía practica activas diligencias para detener a los jefes de dicha banda.

El problema médicoescolar

NUESTRA OBRA EDUCADORA EN LA ACTUALIDAD.—EL POR QUÉ DE LA EVOLUCION DEL JAPON

En nuestra época, el problema médicoescolar, relegado al indiferentismo por los gobernantes, constituye una preocupación para los intelectuales que en el ambiente de las cuestiones educativas se mueven por puro altruismo. El incontable número de nuestros estudiantes amorales y enfermos y el deplorable estado de los colegios, Facultades y Universidades, ponen al descubierto la viva y soberana realidad.

Decidida a evitar el actual coeficiente de mortalidad escolar, y ante las realidades dolorosamente desgarradoras, la opinión española ha clamado muy a menudo por la resolución de aquel problema vitalísimo.

Sería un error no tomar como hechos positivos las causas fundamentales y originarias de aquella inferioridad y decadencia. Más todavía: sería una equivocación escribir que esa opinión no existe en ningún ámbito de España. Con frecuencia se escuchan en ciertos sectores de la sociedad contemporánea las voces de una legión de escritores criticando aquella indefinición y atonía de los gobernantes. Y esa legión, cada día más numerosa, de intelectuales—imbuida en los principios de ética—, no relegará jamás al indiferentismo la obra española de regeneración. Constituye ello el último remedio contra una dolorosa demostración de inferioridad, y por lo mismo que último más drástico.

Son las deficiencias escolares unas de las causas más esenciales de nuestra decadencia, y esas dolorosas realidades son las que pretenden evitar los que consideran la importancia que tienen para las formas de actividad nacional los diferentes aspectos del problema médicoescolar.

Uno de los términos de lo que la actual corriente de opinión demanda, es el de la supresión de los «colegios», Facultades y Universidades insalubres y, desde luego, la amonioración de las terribles consecuencias de las enfermedades escolares en los ámbitos de España. Si en eso no se persiste, ciertamente serán más graves los peligros que en la actualidad existen, pues España, sin laboratorios especiales ni colegios higiénicos y saludables, no podrá encauzar y disciplinar las fuerzas físicoescolares, y la transmisión de las enfermedades de unas generaciones a otras es el móvil de todos los males de un pueblo. El sentido de aquella orientación, no clásico, nunca bastante alabado, se halla aún en un momento álgido en diversas naciones extranjeras.

Cuanto hayan visitado la inmensa mayoría de los edificios escolares diseminados por los ámbitos de nuestro territorio no habrán olvidado el deplorable estado en que nuestra juventud se educa. No hay colegios, Facultades y Universidades saludables. Es verdaderamente doloroso.

Relegadas al indiferentismo las condiciones higiénicas de estos edificios, no es de extrañar que se haya llegado insensiblemente a este estado de cosas, y no se hayan mermaidado las cifras profundamente desconsoladoras de la mortalidad escolar de España. Esta tiene hoy oleadas inmensas de estudiantes amorales y enfermos. El problema médicoescolar, por diversos países extranjeros solucionado, habrá de solucionarlo también o abandonar el cuidado y la reeducación total de esos estudiantes. Sin cometer equivocación alguna, puede escribirse que es a la hora presente España una de las naciones de Europa en que la cifra de aquella juventud enferma es más exorbitante.

Quienes se hayan preocupado un poco del amplio desenvolvimiento físico-intelectual del Japon durante los pasados tiempos saben que el problema médicoescolar es la causa de la amonioración del pauperismo de la raza amarilla. Si en eso está la verdadera esencia de la obra japonesa de regeneración, puede escribirse que esta inspección médica especializada sustituirá a las improvisaciones lamentables en la obra educadora.

No cabe duda de que ese hecho importante es hoy su cuestión más vitalísima. Anualmente se publican en las columnas periodísticas datos elocuentes sobre el aumento de los inspectores médicoescolares que el Gobierno japonés considera indispensable a sus juveniles unidades de las deficiencias, y, como lo tenemos son más inteligentes, no permitiendo la continuidad de las deficiencias, y, como lo tenemos escrito muchas veces, aunque por cualquier medio consumara aquel Gobierno esos hechos absurdos, el Japon no ahogaría en el silencio sus deseos de engrandecimiento.

En nuestra época, la transformación de la contextura social de diversas naciones es manifiesta. El Japon reducía a su límite normal las enfermedades de sus estudiantes cuando algunos pueblos europeos creaban sus Cuerpos de inspección médicoescolar. Tenía Universidades bien higienizadas, cuando innumerables Universidades europeas estaban estacionadas en el mismo grado de empobrecimiento de siglos anteriores. Su evolución se realiza paralelamente a la de las naciones más superiores de Europa. La formulada regla de Aquiles Loria: «Toda pérdida de población implica un retroceso a la barbarie», no reza con la población amarilla.

Si los gobernantes españoles, teniendo en cuenta los anteriores razonamientos, creasen un Cuerpo de inspección médicoescolar que viniese a aborraz algunos millares de vidas de nuestros estudiantes, se iniciaría en todos los ámbitos de nuestro territorio la regeneración que ha de llegar quizá al término de la época renovadora que en los actuales momentos se inicia.

EDUARDO CANOSA

Ferrol, 1923.

Una obra póstuma de D. Enrique Menéndez y Pelayo

MEMORIAS DE UNO A QUIEN NO SUCEDIO NADA

He aquí un libro y a un escritor perfectamente distinguidos. Los adjetivos están tan sobados, se ha abusado tanto del superlativo, que esta palabra distinguido parecerá sonar a poco a las gentes superficiales. Y, sin embargo, qué difícil y fuera del alcance de tantas personas excelentes y de tantos escritores muy leídos está esto de la distinción! La distinción es el módulo aristocrático de la vida que halla en cada momento el equilibrio exacto, la posición perfecta, la palabra conveniente, la armonía del ritmo del momento.

Fué D. Enrique Menéndez Pelayo, hermano del glorioso polígrafo, un hombre perfectamente distinguido en su vida, cumplido caballero, que encarnaba el tipo ideal que se ha tomado como representativo de la raza, y escritor y poeta distinguidísimo. En él se halla siempre la frase decorosa, limpia estéticamente, al servicio de un pensamiento sano, de una intención moral estricta.

En estas «Memorias de uno a quien no sucedió nada», obra póstuma, que la muerte no dejó concluir, publicadas ahora y prologadas por D. Alberto L. Argüello, se respira el soplo sereno de aquella vida, equilibrada por un alma cristiana de nobilísimo temple. Nos es grato recorrer sus páginas con el mismo placer que experimentamos al ser recibidos en una casa próspera, donde las turbulentas corrientes del mundo se remansan en una aristocrática quietud, espejo de antiguas virtudes, y al escuchar la conversación amena, pulcra, elevada, del viejo amigo que nos hace vivir su modestia con el encanto de sus recuerdos.

Aunque no se hallase lleno este libro de interesantes anécdotas que completan la historia de la vida de aquel prodigioso ingenio, magna cumbre española, que fué D. Marcelino Menéndez y Pelayo, serían igualmente sugestivas sus páginas por el ambiente que refleja y el terso estilo en que está escrito. Unase, como decimos, a estos méritos curiosas historias, noticias inéditas de la adolescencia y de la juventud de D. Marcelino, detalles muy dignos de saberse y muy gratos de saborear, que completan la personalidad humana del insigne polígrafo.

¿Cómo suspende el ánimo el ver la maravillosa lozanía de espíritu de aquel joven, monstruo de sabiduría, como le llamaban sus admiradores, que eran todos los españoles cultos, que sabía ser a un tiempo joven y sabio eruditísimo, y dejar por un espacio sus investigaciones sobre nuestros teólogos y nuestra literatura para asistir a los serenos y a las reuniones de la sociedad aristocrática de su tiempo! Esta sociabilidad amable de D. Marcelino—aspecto biográfico desconocido para las generaciones jóvenes—es una explicación más de la llama de juventud que fulguraba en sus páginas más sabias. Tipo acabado de humanista, que enlaza estrechamente la Ciencia y la Belleza.

¡Y cómo ofrece pábulo a nuestra sensibilidad, ya tan distante, el recuerdo, evocado por D. Enrique, del ingreso de D. Marcelino en la Academia Española, a los veintitrés años de edad, en un día jubiloso de triunfo!

Hay un calor tal de intimidad y de bondad en ese volumen (cuya lectura hace pensar en las mejores producciones de los cultivadores de eso que los franceses han llamado «petite histoire»), que la mano que lo coge no lo deja sino al doblar la última de sus páginas, para cerrarlo con un gesto que equivale al efusivo apretón de manos que se da al amigo que en unos momentos ha sabido conquistar nuestra más profunda simpatía y nos ha hecho con gracia sus confidencias.

FERNANDO BERTRAN

EXTRANJERO

Viaje de los Reyes de Suecia

Bruselas, 24.—El Rey Gustavo V de Suecia llegará a Bruselas el día 5 de marzo en visita oficial a la corte de Bélgica. Pasará por La Haya el día 4 de marzo para devolver la visita que le hizo el verano pasado la Reina Guillermina. Permanecerá en Bruselas dos días, celebrándose en su honor una representación de gala en el teatro de la Opera. Después marchará a Capri para reunirse con la Reina de Suecia y acompañarla en su viaje al Mediodía de Europa.

El capital extranjero en Italia

Roma, 24.—El ministro de Hacienda italiano ha dado instrucciones regulando la extensión de los impuestos sobre los intereses de los capitales extranjeros en Italia.

La extensión concierne a las Sociedades nacionales y a las Sociedades constituidas en el Extranjero, pero cuya sede y fines de su actividad residen en Italia, así como a otras instituciones constituidas legalmente.

Se concede la extensión en los empréstitos para los intereses, hipotecarios que pertenecan a los extranjeros y para los intereses de las obligaciones colocadas en el Extranjero, pero cuya circulación está prohibida en el reino de Italia.

Se concede extensión para los intereses de las obligaciones emitidas y de los empréstitos contratados desde el 16 de diciembre de 1922 hasta 31 de diciembre de 1925.

La extensión corresponde únicamente a las obligaciones que no tengan ninguna relación con emisiones anteriores.

No se exige ninguna condición especial para la colocación de capitales extranjeros en Italia; pero no obstante, el ministerio de Hacienda se reserva la facultad de suprimir esa extensión si los fines de los aportadores de capital no responden a los intereses generales de Italia.

La Cámara británica desecha la representación proporcional

Londres, 24.—La Cámara de los Comunes ha desechado por 169 votos contra 157 una proposición de ley pidiendo se aplicase en las próximas elecciones, empezando por las municipales, el sistema de la representación proporcional.

El Gobierno ha observado ante esa proposición una actitud de neutralidad; pero todos los partidos parecen estar divididos en este asunto.

Una nueva bala de fusil

Nueva York, 24.—Los técnicos del ministerio de la Guerra comunican haber inventado una bala para fusil que alcanza 1.400 varas más que los actuales proyectiles.

La curva de su trayectoria muestra un descenso de 30 por 100. Tiene igual forma que las balas actuales; pero para ayudarla a vencer la resistencia atmosférica está terminada a manera de popa de barco, lo que dicen disminuye el vacío.

Los ensayos realizados en variedad de condiciones han probado que un tirador puede hacer los mismos impactos con la nueva bala sobre un blanco de seis pulgadas que antes se hacían a la misma distancia sobre uno de veinte.

El general Farnworth, jefe de la Infantería, bajo cuya dirección se han llevado a cabo los trabajos, dice que el invento pone al Arma que dirige en condiciones de superioridad sobre la de otros países.

El empréstito para la reconstrucción de Austria

Londres, 24.—El lunes próximo se realizará la emisión del empréstito destinado a la reconstrucción económica de Austria.

Esa emisión, que alcanzará un total de 1.800.000 libras esterlinas, se hará al tipo de 93 por 100, devengando el dinero un interés del 7 por 100.

DESPUES DE MEMEL

Londres, 24.—Comunican desde Riga al «Times» que se ha recibido un mensaje de Kovno en el cual declara el Gobierno de Lituania que son inaceptables las condiciones de la Conferencia de embajadores sobre Memel, porque merman la soberanía de Lituania en dicha región.

En el citado mensaje el Gobierno de Lituania se niega a reconocer a Memel como puerto libre de Polonia.

UNA PROTESTA RUSA

Londres, 24.—El Sr. Chicherin ha dirigido una protesta a las Potencias aliadas contra la atribución de Memel a Lituania por la Conferencia de Embajadores.

LA LUCHA EN IRLANDA

Dublín, 24.—Las tropas del Estado libre han practicado ayer varios registros, que dieron por resultado la captura de un centenar de jefes rebeldes.

Varios soldados hicieron irrupción en un local, donde se celebraba el Consejo de guerra del primer batallón de irregulares.

Fueron hechos prisioneros todos los miembros del Consejo, y entre ellos Fitzpatrick, que se había escapado de Four Courts en julio último, antes de su ocupación por las tropas regulares.

Después estuvo en Treyno, como oficial co-

mandante republicano del Condado de Dublín.

Se creía que De Valera figuraba entre estos prisioneros; pero ayer noche se ha desmentido oficialmente la noticia.

Comunican también que la casa de lord Dessart, hermano de la condesa Dessart, una de las mujeres senadores de Irlanda, ha sido incendiada y casi completamente destruida por hombres armados.

«EL ARTE DE MORIR»

Una lectura que lleva al suicidio

París, 24.—Dicen de Orleans que ha sido encontrado ahorcado en su domicilio un viajante de comercio, de cuarenta y ocho años de edad, llamado Luis Amiques.

De las investigaciones practicadas para averiguar la causa de su muerte se ha sabido que Luis Amiques se mostraba tédioso y preocupadísimo desde que terminó la lectura de un libro, titulado *El arte de morir*, escrito por un médico.

El prefacio de este libraco, que se lee en un anuncio expuesto en el escaparate de algunas librerías, da idea del texto del mismo: «Abandonemos a los hipócritas, que no son más que unos cobardes. Atravesar la vida atado por los dogmas y las mentiras, es como atravesar el infierno del Dante encorvados por el peso de una chapa de plomo.»

Después de haber leído y vuelto a leer *El arte de morir*, Luis Amiques se ahorcó.

Lo que hace falta para ser «chauffeur»

París, 24.—La Academia de Medicina reclama que sean sometidos a un reconocimiento médico los candidatos a *chauffeurs*, antes de que les sea concedida la autorización para conducir coches automóviles.

El ministro de la Guerra, por su parte, acaba de adoptar medidas que constituyen el primer paso para este progreso tan deseado.

Ha mandado que los *chauffeurs* militares respondan a una aptitud física perfecta y sufrir un reconocimiento facultativo, especialmente en los órganos de la visión, de la audición y del sistema nervioso.

EN LOS NEVEROS DE SUIZA

Un «skieur», parece entre la nieve

Ginebra, 24.—Continúan los turistas realizando sus peligrosas excursiones por las altas montañas, cubiertas de nieve.

En la actual temporada han ocurrido ya sensibles accidentes. A éstos hay que añadir otro, del que dan cuenta los periódicos.

Un grupo de turistas, formado por cinco «skieurs», acompañado por el guía Horang, fué sorprendido por una avalancha de nieve en el valle de Champagna.

De Samaden salió una columna de socorro, que logró salvar a cuatro expedicionarios.

Después de muchas pesquisas consiguió encontrar el cadáver del quinto «skieur».

La Hacienda francesa y el impuesto sobre la renta

MIL QUINIENTOS MILLONES DE DEFICIT.—UNA CAMPAÑA CONTRA EL FRANCO

París, 24.—En el discurso pronunciado en la Cámara de Diputados por el ministro de Hacienda, Sr. De Lasteyrie, y refiriéndose especialmente al impuesto sobre la renta, hizo resaltar que las cifras cotizadas han pasado de 270.000 francos en el año 1916 a 927.000 en 1922.

Añadió que merced al aumento del producto de los impuestos, no habrá más que un déficit de 1.500 millones de francos, que será cubierto por medio del aumento de una décima.

El Sr. De Lasteyrie expresó su convicción de que las medidas fiscales adoptadas mejorarán el cambio, tanto más cuanto que Francia realizará una política de disminución de empréstitos y no ha recurrido a la inflación.

A continuación, revela la existencia de una campaña alemana contra Francia, que tiene por objeto tratar de detener la acción francesa.

La mejoría considerable de todos nuestros índices económicos no justifica las oscilaciones del franco, sobre el cual pesan solamente razones de orden político y especulativo, a más de una campaña aboninable realizada en su contra.

Determinados elementos financieros están unidos para ello con Alemania, y Alemania misma, a partir de la acción entablada por Francia en el Ruhr, trata de producir el alza del marco y la baja del franco por medios artificiales, llevando al mercado divisas que hubieran debido afectar a las reparaciones.

El ministro de Hacienda terminó diciendo que Francia conservará su sangre fría, y en cuanto haya conseguido realizar del todo la acción emprendida y haya saneado sus finanzas, es seguro que ello repercutirá inmediatamente sobre el franco.

NOTICIAS BREVES

De la cuestión de Oriente.—Angora, 24.—La Asamblea Nacional oír hoy las últimas condiciones propuestas por el Gobierno para aceptar y firmar el proyecto de paz.

Huelga de mineros en Bélgica.—Bruselas, 24.—La huelga de mineros se ha extendido a la cuenca de Charleroi. Reina calma en todas partes.

La boda de la Princesa Yolanda.—Roma, 24.—«La Tribuna» dice que la boda de la Princesa Yolanda con el conde Bergolo se ha fijado para el mes de agosto.

Guía del Lector Libros Publicados

«El hijo de la noche» (1)

Vagamente iba recobrando la sensación de que vivía. Sin que mi voluntad interviniera, yo me notaba emerger de un letargo dilatado, de una verticalidad lúgubre.

El alma, al desprenderse de la carne ya inerte para siempre, tendrá esa misma impresión de creciente claror, del alejamiento de contactos impuros.

Era una elevación gradual de los sentidos. Deslizamientos inversos, hacia la angustia estrecha que yo abandonaba lentamente, me expresaban la emergencia suave.

Pero el cuerpo yacía inmóvil e insensible, sin la menor contracción muscular, ni el más leve esfuerzo a favor de la misteriosa alba. Disfrutaba el entorpecimiento inflexible de recobrar, libre de toda idea ajena, al confuso bienestar del retorno psíquico. Era como el despertar en una región de sombras transparentes, como el renacer entre nácares blancos, frente a esmerilados cristales que la respiración débil agitaba con ondulaciones sutilmente sonoras. Su música dulcísima acunaba el ritmo, demasiado perceptible, de la sangre latiendo en mis pulsos, mi corazón, mis sienas...

Por fin, abrí los párpados.

Tuve que cerrarlos en seguida. Aunque en la habitación me habían defendido contra la luz diurna procurando amortiguarla, yo sufrí la lumbra del sol.

El primer choque al reintegrarme a la vida. La magnificencia cariciosa de los nácares abundados, la opacidad de cristales que ondulaban al tenue hábito mio de convaleciente, se inflamaron con aquella concusión violenta de la luz natural.

Olores distintos me llegaban y se dejaban vencer por otros. El de mi sudor enfriado, acre, revelador de la miseria fisiológica; los de las medicinas, que luego vi sobre la mesilla de noche; el de la colonia, fuertemente expresivo de canela. Y me aturdieron un poco; retrasaron el instante penario de la consciencia rescatada.

Abrí nuevamente los ojos.

Ya la claridad externa no dañó tanto al íntimo deliquio de diaphanidades íntimas por donde mi espíritu regresaba a la vida. Tarde, no obstante, en mirar alrededor del lecho, interrogando, sin mover los labios, sin emoción alguna todavía, a lo que mis miradas re-encuentran. Con la misma intensidad de silencio expectante me responderon las formas, tan conocidas, de los muebles, de los cuadros, el reflejo mortecino de la luna de tocador allá en el fondo, devolviéndome mi rostro como si allí también se cumpliera el milagro de resucitar un hombre. Desde el balcón, entreabiertas las maderas y los cristales delante de la persiana metálica, el sol trazaba líneas finas, paralelas y brillantes, y esas líneas parecían acuchillar los sonidos perezosos, aislados, de la siesta canicular: agua de un regato, piadas de gorriones, estridor de cigarras, algún ladrillo.

Y de pronto la voz de mamá. Su acento criollo, lánguido, que era—según las palabras—lámanto, caricia y súplica: —¡Dario! ¡Dario!

La f aguda me traspasó el cerebro, y detrás de ella, en la brecha que dejara abierta, los recuerdos se precipitaron bruscamente, como unos invasores sin disciplina ni piedad. El pensamiento acudía a defenderse, procuraba contener el asalto desordenado, repentino, quería retroceder a la bienhechora somnolencia anterior.

Fué inútil. Ya estaba devuelto al suplicio de vivir. Despertaba de un sueño cuya duración ignoraba. Permanecía inmóvil, laxos los miembros que un mador cálido empezaba a humedecer; pero ya el malestar físico ayudaba al asalto dramático de los recuerdos. Me dolía el pensamiento debilitado y la carne andada. La amargura de las ideas parecía destilar en mis fauces su sabor intolerable. Y el corazón estaba hinchado de los mismos sollozos que en la garganta se empujaban unos a otros.

Rostros, frases, escenas, movían su zarabanda bárbara. Toda la convulsa sucesión de horas vividas en el período anterior a la inconsciencia de que nunca hubiera debido despertar, inflamaba mi cerebro como antes la luz del día a los ojos recién abiertos. Y poco a poco me acostumbré también a soportar con la memoria, igual que con las pupilas, la sumisión a la realidad, el abandono del sueño.

Instintivamente comprendía que habían pasado varias noches después de la revelación de Ernestina. Debí ser recogido de lodo húmedo y de la madrugada friolenta, por alguien que me trajo hasta el lecho. ¿Cuántos días transcurrieron? ¿Qué nuevos vientos de pasado, de odio y de crimen agitaran la casa mientras yo estaba ausente de mi propia existencia?

La enfermedad debió ser larga y difícil de vencer. Me sentía exhausto. Veía y oía numerosos frascos de medicinas. Y al pie de mi cama, una butaca tenía una almohada y una manta, acausando la vigilancia nocturna de alguien durante mis noches de delirio. ¿Quién era ese alguien?

Ernestina se marchó para no volver. Mamá nunca pudo resignarse a velar enfermos. Dario, tan egoísta. En mi padre —¡oh no! ¡Ya no!— En don Martín menos aún se podía pensar. Manos mercenarias entonces. Una enfermera alquilada. Un extraño que pudo inclinarse sobre mi sueño calenturiento, y escuchar tal vez algunas de esas frases con que el alma libra sus más hondos secretos en las turbulencias sombrías de la fiebre.

Abrieron la puerta. Vi entrar a don Martín.

(1) Fragmento de la novela que con este título acaba de publicar José Francés.

Por primera vez desde la noche lluviosa, iba a encontrarme frente a él. Me pareció que me miraba gravemente, con una expresión de dureza fría, inquisitiva. Dijo unas palabras que no entendí. Quise incorporarme tendiendo hacia él los brazos como una imploración de misericordia para el pecado de mamá, para el amor vengativo de Ernestina, para mi pobre existencia intrusa en su hogar, pero me sentí desmayar, caer suavemente en la verticalidad lúgubre.

Y mientras yo me deslizaba vertiginosamente hacia la estrecha angustia, emergencias súbitas expresaban elevaciones inversas que, al subir, rozaban mi espíritu desnudo.

JOSE FRANCÉS

EL «ANUARIO GARCICEBALLOS»

El Anuario Garciceballos, cuya quinta edición acaba de publicarse, viene a llenar, en la economía nacional, la importante misión de dar a conocer una extensa información referente a la situación financiera de cerca de cinco mil Sociedades anónimas existentes en España.

Careciéndose en los centros oficiales administrativos de estadísticas serias, resulta meritisima la impropia labor que representa el reunir, debidamente clasificados, cuantos datos puede facilitar el conocimiento de tan importante fuente de riqueza, como es la que constituyen en nuestro país las Sociedades anónimas.

Luchando con la carencia de datos oficiales y con la apática resistencia que muchas de esas Sociedades oponen a la publicidad de los datos que a ellas se refieren, el Anuario Garciceballos prosigue, año tras año, con paciencia verdaderamente benedictina, su tarea, perfeccionándola cada vez más, sin escatimar para lograrlo trabajo ni tiempo. Los datos que el Anuario publica son los más recientes, por cuya razón, no obstante su perseverante diligencia, se ve siempre obligado a retrasar su aparición con fecha posterior a la en que acostumbra a aparecer otras publicaciones semejantes.

Acompaña al Nomenclator alfabético de dichas Sociedades un extenso resumen de la situación económico-financiera de España en los comienzos de 1922, con minuciosos datos referentes al estado de la Agricultura, Ganadería, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Navegación, Ferrocarriles, Hacienda, Ahorro nacional, Seguros, Deuda pública, Abastecimientos, etc., durante el año expresado, completándose el Anuario con un índice clasificador que facilita el conocimiento exacto de las Sociedades reseñadas en el libro.

El Anuario Garciceballos está editado por Ilustración Financiera, con el gusto que ya tiene acreditado, y forma un volumen de cerca de 2.000 páginas, en 4.º prolongado, en papel «Indiana», y encuadernado en tela superior.

La adquisición de este libro es convenientísima para los capitalistas, industriales, fabricantes, y para cuantas gentes de negocios se hallen interesados en la constitución, marcha y desarrollo de los capitales españoles.

«HISTORIA DE LAS NACIONES»

El Centro Editorial Artístico de M. Segal da al público la segunda edición de la célebre obra inglesa «Historia de las Naciones» («History of the Nations»), cuyo primer volumen hemos recibido.

El hecho sólo de haberse agotado en poco tiempo una numerosa tirada, prueba la importancia de la publicación, que en Inglaterra alcanzó cifras extraordinarias de ejemplares.

Vertida cuidadosamente al castellano, directamente del original, por Guillermo de Boladeres, la presentación de «Historia de las Naciones» es riquísima: figuran en la obra 2.000 dibujos y cuadros en negro, y 130 magníficos cuadros históricos en color, de los más famosos artistas del mundo.

La relación autorizada de cada una de las naciones desde los tiempos más remotos hasta nuestros días, está hecha con una concisión y una amenidad insuperables. Sin duda esta nueva edición alcanzará el mismo éxito grandioso de la primera, muy merecido.

La Masa Coral de Madrid

Esta colectividad artística, que dirige el maestro Benedito, celebrará el próximo día 5 de marzo, en el teatro del Centro, el primero de los conciertos que tiene preparados para esta temporada con un festival de música rusa.

La «Masa Coral de Madrid» será acompañada por una selecta orquesta, integrada por los mejores elementos de La Sinfónica y Filarmónica, formando un conjunto de 250 ejecutantes.

Será la parte principal del programa, que a su tiempo daremos a conocer en detalle, una selección de coros de la ópera *El príncipe Igor*, y además ofrecerá al público una novedad que seguramente ha de interesar por su grandiosidad y emoción.

DESDE BARCELONA

Un veredicto condenatorio

Barcelona, 24.—En la Audiencia ha continuado hoy la vista de la causa que por asesinato frustrado y homicidio se seguía contra los sindicalistas López y Roure.

El veredicto ha sido condenatorio para el último, por el delito de homicidio frustrado y disparo de arma de fuego. Por el primero fué condenado a un año, un mes y siete días; y por el segundo a un año, ocho meses y veintidós días, más las costas.

El Jurado ha apreciado en favor de los procesados la atenuante de homicidio por imprudencia.

El otro procesado ha sido absuelto libremente por ambos delitos; pero los dos seguirán en la cárcel por estar sometidos a procedimiento militar por agresión a la fuerza armada.

PROVINCIAS

Un crimen descubierto

Málaga, 24.—En la calle de Padilla, número 5, se ha descubierto un crimen, cuyo móvil ha sido el robo.

El portero y los vecinos de la casa notaron que al inquilino del piso segundo, Epifanio Ruiz Ocaña, que se dedicaba a peinar mujeres, no lo veían desde el martes, y estaba la luz del cuarto encendida.

Teniendo que le hubiera ocurrido algo, dieron parte a la Policía, quien, a su vez, lo hizo al Juzgado.

Este ordenó que se descorrajara la puerta, que aparecía cerrada con un candado; se encontró el cadáver de Epifanio, que presentaba 14 puñaladas en distintas partes del cuerpo.

Los muebles se hallaban violentados; han sido robadas varias alhajas, mantones de gran valor y dinero en metálico.

El crimen debió ocurrir en la madrugada de ayer, pues el cadáver presentaba señales de descomposición.

Se supone que los criminales entraron, cometieron el asesinato, y, al marcharse cerraron la puerta con candado.

La víctima tenía negocios de compraventa de alhajas y prestaba dinero a la clientela.

Se han hecho varias detenciones, entre ellas la de Jorge Montes (a) Lola Montes, esteta, como Epifanio, que incurrió en varias contradicciones al declarar.

Se cree que, si no precisamente el autor del crimen, es, cuando menos, cómplice del delito.

EL CONGRESO DE OVIEDO

Federación de Sociedades obreras

Oviedo 24.—Ha comenzado el Congreso de la Federación local de Sociedades obreras.

Según el reglamento no podrán asistir los Sindicatos que pertenecen a la Federación Nacional; pero a pesar de ello, se nombraron delegados para asistir al Congreso.

Como los ánimos estaban excitados, el gobernador envió fuerzas de Policía y Seguridad, que cubrieron a los asambleístas.

Después de algunos incidentes se nombró la Mesa para discutir el acta.

Al discutirse una proposición relativa a si debía autorizarse la entrada pública, los comunistas promovieron un incidente, y se levantó la sesión.

EL AYUNTAMIENTO DE MURCIA

EL IMPUESTO DE TAHULLAS

Murcia, 24.—A la sesión del Ayuntamiento acudieron numerosos huertanos, que tenían solicitada la suspensión del impuesto de tahullas, que había despertado la indignación general.

La Policía tenía acordonado el edificio. Al penetrar el ex diputado agrario señor Revenga, el alcalde levantó la sesión sin haberse comenzado a discutir el orden del día.

Los contribuyentes organizan para el domingo próximo un mitin y manifestación para protestar del impuesto que intenta ponerse en vigor.

LOS CONCEJALES GADITANOS

Discuten los presupuestos a bofetones

Cádiz, 24.—La sesión celebrada en el Ayuntamiento ha sido borrascosísima, suscitándose un serio incidente entre los concejales conservadores y los liberales.

Después de una violenta discusión, los ediles llegaron a las manos, abofeteándose. Los concejales conservadores abandonaron el salón.

El incidente surgió durante la discusión de los presupuestos.

EN CORDOBA

El sargento Vassallo

Córdoba, 24.—En el correo de Málaga llegó el heroico sargento Vassallo, que fue objeto de un entusiasta recibimiento.

Más de 10.000 personas de todas las clases sociales esperaban a Vassallo, que venía acompañado de sus padres y hermanos.

Después de saludar a las autoridades y amigos, se organizó la comitiva, abriendo marcha una sección de ocho municipales montados, encaminándose a la iglesia de San Hipólito.

Los balcones del tránsito ostentaban todos colgaduras de los colores nacionales. El templo de San Hipólito se encontraba totalmente ocupado, llenando el presbiterio las autoridades, comisiones y familia del sargento. El reverendo padre Rafael María Corderón entonó el Te Deum.

Terminado este acto religioso, el heroico sargento, acompañado de las autoridades, marchó por las calles de Gondomar, Sánchez Guerra y Claudio Marcelo, al Ayuntamiento, para asistir a la recepción que había de verificarse en su honor. El público presenciaba el paso por las calles del sargento Vassallo, tributando a éste continuadas ovaciones, con vivas a España y a Córdoba, y las mujeres, desde los balcones, arrojaban flores.

En los escafos del salón de sesiones del Ayuntamiento tomaron asiento el gobernador y el alcalde, los diputados a Cortes y senadores de la provincia y los representantes de las distintas corporaciones. El gobernador civil, D. Luis Rodríguez Guerra, pronunció un discurso mostrando su satisfacción por el recibimiento que se había tributado al ilustre cordobés. En nombre del Gobierno saludó al sargento y le felicitó por sus heroicos actos. El alcalde, en otro discurso elocuente, saludó al héroe en nombre de Córdoba. Manifestó que la ciudad se

enorgullocia de tener un hijo que tan alto había puesto su pabellón y por lo cual le había declarado hijo predilecto, figurando en las páginas de oro de la ciudad. Terminó abrazando, en nombre de Córdoba, al sargento Vassallo. Este tuvo que salir al balcón del Ayuntamiento para saludar a sus paisanos, dando ello lugar a una nueva manifestación de simpatía. Finalmente, fué obsequiado con un «champagne» de honor.

Desde el Ayuntamiento se dirigió el sargento Vassallo, acompañado por su familia, a su domicilio, donde durante toda la tarde y primeras horas de la noche fué visitadísimo. El comercio cerró sus puertas y la ciudad consideró el día como gran fiesta.

Los sargentos de esta guarnición organizan un banquete en honor de su compañero Vassallo y se proponen regalarle una placa de plata.

El capitán general de la región ha remitido al gobernador militar 1.015 pesetas, importe de lo recaudado en un beneficio celebrado en el teatro Cervantes, de Sevilla, cuya cantidad se destina al sargento Vassallo.

JUAN GRANADOS E HIJOS
Casa fundada en 1887
JEREZ Y CONACS
Se solicitan buenos agentes

Lo ocurrido en Cabo Juby

LOS INDIGENAS CONTRA LA COMPANIA LATECOERE

Las Palmas, 24.—El conflicto planteado por los indígenas de Cabo Juby no tuvo la importancia que se creyó al principio ni afectó directamente a nuestro régimen colonial en aquella posesión.

Obedeció el disgusto de los moros a la presencia de los franceses en Río de Oro, ante la que se exacerbó el espíritu de hostilidad que contra Francia sienten las tribus del interior que tan respetuosas se muestran hacia España.

La Compañía francesa de aviación denominada Latecoere tiene proyectado, con el apoyo de Francia y de España, establecer una vía aérea entre estas dos naciones, el litoral saháríco y Dakar, para conducir pasajeros y correspondencia.

Elegidos ya los terrenos en Canarias para los aparatos, una Comisión francesa llevó aquí el velero español «Carmita», con el que se proponía recorrer Cabo Juby, Río de Oro, Saint-Etienne, Cabo Blanco y Dakar, para elegir el sitio de aterrizaje de los aparatos.

Al conocer los indígenas los propósitos de la Compañía Latecoere se inició una protesta general, para oponerse a que los franceses establecieran el servicio aéreo que proyectaban.

Los moros visitaron al representante de España en Cabo Juby, y al mismo tiempo que formulaban protesta de sumisión a España hacían constar que se oponían a las pretensiones de los franceses, por creer que éstos abrigaban la intención de internarse con los aeroplanos y hacerles la guerra. El coronel Bes les manifestó que nada tienen que temer de Francia, nación amiga de España; pero las habidas del interior volvieron a reunirse y se observó que entre ellas había gran exaltación.

A la alarma que tal excitación produjo obedeció el movimiento de tropas en Las Palmas y la marcha del crucero «Reina Regente».

El conflicto fué conjurado gracias al tacto y la energía del coronel Bes, desapareciendo el temor de un posible ataque de los moros.

El «Reina Regente» quedará aquí estacionado.

OTRO ATENTADO SOCIAL

Un tranviario asesinado

Bilbao, 24.—Anoche, a las siete y media, se cometió un atentado de carácter social, que costó la vida a uno de los tranviarios ingresados con motivo de la última huelga.

Este, llamado Tomás Charpe, y que había sido legionario, vino a Bilbao, donde vivía su familia, al ser licenciado del Tercio.

Según las noticias que se tienen hasta ahora, parece que fué objeto de una descarga que le hicieron varios individuos que se hallaban apostados en la plaza Elíptica.

Inmediatamente fué conducido al Hospital, ingresando en él ya cadáver.

NOTICIAS OFICIALES

Bilbao, 24.—Según la versión oficial del atentado facilitada a los representantes de la Prensa, el obrero asesinado prestaba servicio como conductor en el tranvía número 13 de la línea Alameda-Mazarredo. Al llegar el coche a la plaza Elíptica, punto final del recorrido, y mientras Tomás Charpe Irazábal cambiaba la manivela, sonaron ocho disparos, y aquél cayó al suelo exclamando: «¡Me han matado!»

El cobrador, que también resultó herido, empezó a dar voces en demanda de auxilio, pues el coche no llevaba viajeros, circunstancia que permitió a los agresores huir sin ser vistos por nadie.

Acudieron al lugar del suceso varios transeúntes, que recogieron al conductor y lo trasladaron al hospital, a cuyo establecimiento llegó ya cadáver. Reconocido por el médico de guardia, se le apreció una herida por arma de fuego en la región lumbar, sin orificio de salida.

El cobrador recibió un balazo en el tercio superior del brazo derecho, con orificio de entrada y salida, de pronóstico reservado.

Ha declarado que los agresores huyeron por la Avenida de los Aliados, y que uno de ellos era de baja estatura, representaba unos veintidós años de edad y vestía traje azul.

En las planchas de la plataforma delantera del tranvía se observan las huellas de siete balazos.

La víctima contaba veintiocho años, era casado y tenía cuatro hijos.

Desde su ingreso en la Compañía de tranvías había sido amenazado varias veces de muerte.

La Policía ha practicado varios registros, pero hasta ahora ninguna detención.

Las luchas sociales

LOS ELECTRICISTAS DE TOLEDO

Toledo, 24.—Continúa en el mismo estado la huelga de obreros electricistas. Sobre el origen de la misma, el gobernador ha remitido un amplio informe al ministro de Trabajo y al Instituto de Reformas Sociales, en el que propone el nombramiento de un delegado por cada uno de dichos departamentos, que intervengan en el conflicto.

Los obreros proyectan celebrar el próximo domingo un mitin y manifestación.

El servicio público y particular sigue atendido por la Compañía.

DESISTIENDO DE UNA HUELGA

Zaragoza, 24.—En vista de la actitud decidida del fabricante de calzado Sr. Sorrosal, ante el temor de quedar cesantes todos los obreros, éstos reanudaron ayer el trabajo, desistiendo de las pretensiones que motivaron su huelga.

LOS SINDICALISTAS BILBAINOS

Bilbao, 24.—La Comisión regional de la Confederación del Trabajo ha publicado un manifiesto invitando a los trabajadores de Vizcaya a los actos que se han de celebrar para pedir a los Poderes públicos la revisión de los procesos incoados durante la represión de los conservadores.

Los primeros de dichos actos se verificarán mañana en Baracaldo, y el lunes, a el Frontón Euskalduna, de esta capital.

LOS TEMPORALES

LA CRECIDA DEL SEGURA

Murcia, 24.—El temporal ha amainado, y por consecuencia, la crecida del río Segura no ha sido tan grande como se temía.

Ha subido algo de los dos metros que ayer llevaba sobre el nivel ordinario; pero hoy ha comenzado a decrecer.

Sin embargo, ha causado grandes perjuicios a la agricultura, sobre todo en los huertos de naranjos y limoneros.

No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

THE «HEGARMA» (Purgolaxante)

¿No duerme usted hace muchos días? Tome el THE «HEGARMA» y lo conseguirá, pues casi siempre suele proceder del estómago sucio, y este producto es el mejor laxante que existe.

Con plantas! Sin drogas!

NOTICIAS BREVES

Descarrilamiento de un tren de mercancías.—Miranda, 24.—En la madrugada última descarriló un tren de mercancías, entre las estaciones de Inoso y Lezama, por causa de haberse roto el eje de uno de los vagones.

La vía quedó interceptada y fué preciso hacer transbordo de correspondencia y viajeros.

El temporal amaina.—Cádiz, 24.—Ha zarpado para Marruecos el cañonero «María de Molina», después de pasar tres días esperando a que amainase el temporal.

También ha zarpado con rumbo a Tánger el vapor correo, con carga y correspondencia.

Han marchado a Sevilla 250 turistas norteamericanos, llegados en el vapor «Rotterdam».

JUNTA DE ABASTOS

LA REUNION DE AYER

La Junta Central de Abastos, en su reunión de ayer, acordó que se revise el margen de mouturación de las harinas y se estudie la posibilidad de traer éstas a Madrid, de suerte que se reduzca su precio, a fin de alcanzar mayores ventajas para el consumidor que la ya establecida de los 65 céntimos el kilo de pan candeal.

Comenzó el estudio de la cuestión de la carne, quedando a cargo del señor gobernador civil y del representante de los ganaderos, una labor informativa que permita fijar el precio a que este indispensable artículo debe expenderse.

También se acordó realizar una inspección de los procedimientos que se utilizan, por medio de la cámaras frigoríficas, para mantener el encarecimiento de los huevos.

La Junta se reunirá de nuevo el próximo miércoles.

RON BACARDI

LOS MONJES DE LAS ALFUJARRAS

casa de D. Alonso de Fuensalida, o, por mejor decir, de su casa.

Al atravesar la ciudad había observado profundamente el aspecto de ella y nada había encontrado de extraño: era muy posible que los tercios estuviesen reunidos, instalados en consejo el cabildo y la Chancillería y que se hubieran tomado algunas precauciones; pero las gentes iban tranquilamente por la calle como de costumbre, salían de oír misa de las iglesias multitud de damas ataviadas como la que va a misa tarde para ser vista, y muchos soldados, alféreces y capitanes, andaban a su paso y a sus negocios, como si absolutamente no amenazara ningún peligro.

El acontecimiento, pues, de aquella mañana en las casas consistoriales había quedado completamente aislado.

Aben-Aboo se entró por el zaguán, y pidió a uno de los lacayos que vagaban por él, le anunciase a su señor.

Inmediatamente aquel hombre le introdujo, precediéndole para guiarle por unas anchas escaleras de mármol, alfombradas en el centro y unos corredores, alfombrados también, a una antecámara y una cámara donde le salió al encuentro un caballero como de cuarenta y seis años, enteramente vestido de negro, de fisonomía enérgica y hermosa.

—El señor Diego López, a quien esperaba vuestro lacayo apenas vió a su señor, retirándose en seguida.

—Bien venido seáis, caballero—le dijo el señor excelentísimo a Aben-Aboo—y tanto más, cuando mi hija y yo empezábamos a estar cuidadosos por vos.

—¡Oh! permitidme que me enorgullezca de haber sido el objeto del cuidado de esa hermosa señora.

—Nada tiene esto de extraño, caballero, cuando mi hija doña Inés os debe muchas atenciones.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

cipe, irritando sus deseos por doña Esperanza, y sirviendo al mismo tiempo al emir de los monjes? Vos habéis escrito cartas imprudentes, cartas cada una de las cuales vale vuestra cabeza, y esas cartas, Cisneros, están en mi poder.

—¡Es decir, que me imponéis condiciones!

—Me constituyo en vuestro señor, representando al diablo, a quien os habéis vendido por ambición.

—¿Y no teméis que esté desesperado?

—No, porque aún sois ambicioso.

—¿Y qué me podéis vos dar?

—Puedo daros, si os resistís a servirme, una muerte horrible. Porque ¿qué creeréis que haría con vos Felipe II cuando supiese que vos, envenenando el corazón de su hijo, impulsándole a la traición, le habéis obligado a matar al príncipe?

Cisneros calló.

—Por el contrario, si me servís bien, os enriqueceré; es más; os pondré en ocasión de ser. ¿Queréis ser valí de un rey moro...? Pues bien; podrá suceder que lo seáis.

¿Queréis conquistar la gracia del rey de España y su prinzanza? Servidme; si sólo queréis ser rico, sedlo desde ahora.

—¿Cómo! ¿Vos podéis enriquecerme, haber levantado el destierro que me separa de la corte, fuera de la cual no vivo?

—Lo puedo.

—Y sin embargo, ¿tenéis paciencia para vivir con un miserable salario...?

—¡Imbécil! Ese es el antifaz, el medio. Decidme, Cisneros: ¿habéis creído de buena fe que hemos ganado todo el oro que se ha gastado en pagar la compañía y en sostener los caprichos de Angélica?

—El público ha pagado muy caro...
—Por muy caro que hubiera pagado el público, las

La moda la mujer y la casa

Entre nosotras

Tan acostumbradas estamos a leer cosas raras, que no nos sorprende ver en unos días la creación de una nueva Sociedad que tendrá por único objeto el atender, por todos los medios, a la defensa del cardo. El cardo que está más de moda, según las organizadoras de la Liga, es el tejido en azul, con el cual se adornan los más elegantes ramos.

«Hemos llegado a encontrarle—dicen—un



arte artista, y nos parece insustituible para llenar los grandes jarrones modernos.»

La Liga que acaba de fundarse protegerá a los pobres cardos para que no sean devorados por los burros, evitando que estos inconscientes cuadrúpedos, que no entienden de arte, destruyan ese moderno adorno de estudios e interiores elegantes.

El modelo de hoy

El modelo de hoy es un elegante traje, de corte sencillo, confeccionado con terciopelo color ceniza y adornado con pieles en el cuello y mangas. En la cintura lleva un cordón de seda y un gran lazo, hecho de terciopelo del mismo color.

Consultorio

Rosalía.—Hágalo plisado, y resultará muy bien. Con dnix. Espero su carta.

Una escritora.—De los versos, están bien

los dos primeros; pero los otros, todos tienen algún defecto de métrica. ¿Qué quiere usted expresar en el último, que no se entiende?

Maria Luisa.—Con un vendaje fuerte y bien colocado. Comprenderá usted que el muchacho no va a volver si usted no le contesta a sus cartas. Puede ser.

LUPE

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA dirigirlas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016 Madrid E-12.

EN HONOR DE UN ARTISTA

Homenaje a Ricardo Marín

La Comisión organizadora del homenaje a Ricardo Marín, el genial artista, en la que figuran, entre otros nombres prestigiosísimos, los de D. Francisco Bergamín, D. Carlos Arniches, D. Rafael Comenge, marqués de Buniel, D. Francisco Verdugo, conde de los Moriles, D. José Francés, D. Rafael de Penagos, D. Arturo Romero Marcotte, don Emilio Díaz, los diestros Ricardo y Juan Anlló, D. José Serrán y D. Antonio de Lezama, ha acordado que el banquete con que ha de festejarse los grandes triunfos de Ricardo Marín y su viaje a Inglaterra se celebre el día 1 de Marzo, en el Hotel Ritz, a las nueve de la noche.

Apenas iniciada la idea se han recibido infinidad de adhesiones, lo que no es de extrañar si se tienen en cuenta la popularidad y el prestigio de Ricardo Marín.

EL PREMIO NOBEL

Don Gregorio Martínez, apoderado general de D. Jacinto Benavente, ha recibido por conducto del Banco Hispano-Americano el importe del premio Nobel, que asciende a 123.119 coronas suecas, o sean 230.000 pesetas al cambio actual.

También ha recibido una carta del ministro de España en Estocolmo, señor conde de Torata, notificándole el envío de la medalla correspondiente.

NUEVOS ACADEMICOS

Joaquín Álvarez Quintero en la Española de la Lengua

En la última sesión celebrada por la Real Academia Española ha sido elegido académico, en la vacante producida por la muerte de D. José Ortega Munilla, el autor dramático D. Joaquín Álvarez Quintero, cuyo hermano, Serafín, era ya miembro de la Corporación.

La vacante del historiador de arte y arquitecto D. Vicente Lampérez en la Real Academia de la Historia ha sido también cubierta, eligiendo al maestro D. Miguel Asín Palacios.

En sesión del lunes cubrirá la Real Academia de Bellas Artes las vacantes del citado arquitecto Lampérez y la del pintor D. Alejo Vera.

Para la primera será elegido el arquitecto D. Luis Bellido y para la segunda el pintor D. Cecilio Plá, que tan justas simpatías goza entre los elementos artísticos.

AGUION DE ESPAÑA EN AFRICA

El general Lossada llega a Madrid y dice que se ha quedado "mudo,"

Importantes bombardeos aéreos en la zona oriental.—El temporal en Larache arrecia cada día más

PARTE OFICIAL

El parte de Guerra, facilitado esta madrugada, dice así:

«Zona oriental.—Novedades: La batería Ben Tieb hizo ayer fuego sobre concentraciones enemigas, situadas en el barranco al pie de Tizzi-Azza Norte. Se efectuó convoy a las posiciones de Tugunz, Aydir, Azuz, Haylaut y Nador de Beni-Ulixec, sin novedad.

Aviación.—La escuadrilla servicio bombardeó zoco el Jemis de M'Talza y las casas y jaimas situadas en las cercanías del Xemar, siendo dificultada la observación a causa del mal tiempo. Los poblados de jaimas parecen haberse retirado y concentrado al Oeste de dicho río.

Zona occidental.—Debido fuertes temporales, se han inutilizado tiendas mayoría campamentos, siendo arrastrados fuerza corriente puente sobre el río Lau, lo mismo que el de Uazen y Buyaría. Trábase urgente reparación.

Sin más novedad territorio.»

DESDE MELILLA

EL NUEVO COMANDANTE GENERAL VISITA LAS POSICIONES

Melilla, 24.—Ha marchado al campo el nuevo comandante general, acompañado del jefe de Estado Mayor de esta Comandancia, Sr. Despujols, y de los coroneles de Artillería y de Ingenieros Sres. Andrade y Arzadun.

También va con el general Vives el jefe de la sección de operaciones, Sr. Moscoso.

Se propone el comandante general visitar todas las posiciones y los campamentos del sector de Dar Drius, y probablemente visitará también la posición de Tizzi-Asa.

IMPORTANTES PROYECTOS. — LA S FORTIFICACIONES DE MELILLA

Melilla, 24.—En la Comandancia de Ingenieros han comenzado los trabajos para la confección de los proyectos de fortificación que han de formar la línea de defensa de Melilla, especialmente del Gurugú. Estos trabajos los dirige el capitán de Ingenieros señor Fernández del Villar.

Dicha línea de defensa estará compuesta por las posiciones de Taxdir, zoco el Hach de Beniscar y otras diversas que enlazan estos puntos con todas las estribaciones del Gurugú y llegan hasta las Tetás de Nador.

Pasados unos días comenzarán los trabajos de fortificación, construyéndose varios fortines y blocaos en el campamento de Taxdir y en el zoco el Hach de Beniscar.

RELEVO DE FUERZAS

Melilla, 24.—Al campamento de Nador han llegado, procedentes de Dar Quebdani, las fuerzas del batallón de Isabel la Católica, que estaban de guarnición en aquella posición.

También han llegado a Nador las fuerzas de Regulares que guarnecían la posición de Zeluan, y han sido sustituidas por otros gru-

pos de las mismas fuerzas pertenecientes a los grupos de Regulares de Melilla, que estaban en la posición de Dar Drius.

CONVOYES A VARIAS POSICIONES

Melilla, 24.—Se ha efectuado el envío de convoyes a las posiciones de Tugunz, Axdir, Azuz, Malsut y Nador de Beni-Ulixec, sin novedad.

Las fuerzas que han protegido estos convoyes han sido del batallón de Navarra.

DESDE LARACHE

ARRECIA EL TEMPORAL

Larache, 24.—Continúa el violento temporal en la costa. Por esta causa no es posible efectuar el embarque de los licenciados que llegan de las posiciones.

Con motivo de las lluvias se suspendió en Alcazarquivir la imposición de la Medalla Militar al teniente coronel González Carrasco, jefe de los Regulares de Larache.

El general Martínez Peralta suspendió, por la misma causa, el recorrido que había iniciado a las posiciones de la zona.

No se recibe correo desde hace tres días.

UN CENTINELA DE LA COMPANIA DE MAR, ASESINADO

Larache, 24.—En la playa de Mas-Remel ha sido asesinado un centinela de la compañía de mar, que prestaba servicio de vigilancia. Un individuo se acercó al centinela, le arrebató el arma y con ella le disparó un tiro que le atravesó el corazón.

Un oficial de la Compañía de Mar salió con varios individuos a dar una batida en las inmediaciones de la playa, que no dió resultado.

EN LA ZONA FRANCESA

EL GENERAL LYAUTY MEJORA

Rabat, 24.—El parte facultativo referente al estado de salud del mariscal Lyauty, publicado ayer tarde, dice así:

«Estado estacionario; temperatura por la mañana, 37,6; pulsaciones, 72; estado general, bastante satisfactorio.»

Las poblaciones europea e indígena se preocupan por la enfermedad del mariscal.

El sultán ha ordenado que en todas las mezquitas se digan plegarias, lo mismo que en el santuario de Muley Idris, por el pronto restablecimiento del residente general.

Otras noticias de la campaña

LA MEDALLA DE SUFRIMIENTOS

Por reales órdenes de Guerra publicadas ayer en el «Diario Oficial», se han concedido las siguientes Medallas de Sufrimientos por la patria:

Infantería: Con la pensión total de 3.170 pesetas, al capitán D. José Rabasa; de 2.280, al teniente D. Juan Sanz Prieto; con 2.850, al teniente D. Guillermo de Míquel; con 2.640, al teniente D. José Calvacho; con 2.360, al teniente D. Antonio Ipiña; con 2.780, al teniente D. José Fornovi (fallecido); con 2.780, al teniente D. Sebastián Pérez Domínguez, y con 2.215, al alférez don Nicolás Vazquez.

Caballería: Con la pensión total de 5.900 pesetas, al comandante D. Francisco Anchoarena; con la de 5.810, al capitán D. Juan Sánchez Pol; con la de 5.520, al capitán don José Samaniego.

DESTINOS A MARRUECOS

Infantería: Se ha dispuesto que el capitán D. José Francés cause baja en el grupo de fuerzas Regulares de Ceuta.

Pasan al grupo de fuerzas Regulares indígenas de Melilla el capitán D. Alberto Já-

Hace cincuenta años

24 DE FEBRERO DE 1873

MADRID

El Gabinete, reformado, quedará constituido del modo siguiente: Presidente sin cartera, Figueras; Estado, Castelar; Gracia y Justicia, Salmerón (D. N.); Hacienda, Tuta; Gobernación, Pi y Margall; Guerra, Acosta; Marina, Otero; Fomento, Chao, y Ultramar, Sorní.

Capitán general del Ejército del Norte, Nouvilas; de Castilla la Nueva, Pavla.

PROVINCIAS

Si para el día 5 de marzo están ya armados y organizados los batallones de Voluntarios de la República en Zaragoza, se efectuará en aquella capital una gran parada en unión de las tropas de la guarnición, que revisará el capitán general Sr. Santa Pau, según un periódico de la localidad.

EXTRANJERO

Berlín.—El periódico semioficial la «Gaceta de la Alemania del Norte», dice que prevé el reconocimiento de la República española por las potencias extranjeras no encontrará dificultad alguna.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

rabo y los alféreces D. Laureano Fernández Benítez y D. Francisco Segalerva.

Causa baja en la mealla jilifiana el teniente D. Eduardo Gaya.

Pasan destinados al grupo de fuerzas Regulares indígenas de Tetuán: tenientes don José Ozaya y D. Joaquín Rodríguez Lara, y el alférez D. José Guitari.

Al grupo de Ceuta el teniente D. Adolfo Berto y alférez D. José Calvo, y causa baja en el mismo el alférez D. Francisco Casas.

Caballería: Al grupo de fuerzas Regulares indígenas de Melilla el teniente D. Antonio de Montoyo; al de Tetuán, alférez de la escuela de reserva D. Bonifacio Andrés Arquelladas y D. Emilio Vela-Hidalgo, y teniente D. Carlos Soler.

A la Comandancia general de Ceuta el capitán de Artillería D. Tomás Díaz Atauri y capitán de Infantería D. Manuel Pieltain.

A la Comandancia general de Melilla los tenientes de Caballería D. José Troncoso y D. Luis Vilas.

EL GENERAL AGUILERA

Los periodistas saludaron ayer al presidente del Supremo, general Aguilera, quien se negó a formular juicio alguno sobre extremos tan delicados como los que se refieren a las responsabilidades del desastre.

Al indicarle un repórter el propósito de algunos amigos de ofrecerle un homenaje, contestó:

«No me creo merecedor de homenajes; pero, además, ahora resultará inoportuno. Mi labor al frente de este alto Tribunal es delicadísima. Puedo fracasar. Es mejor que no se hable de eso, ni de nada que se refiera a mi persona. Es la hora de la justicia, y hay que hacer justicia con la mayor austeridad posible.»

EL EX COMANDANTE GENERAL DE MELILLA, SR. LOSSADA, EN MADRID

En el expreso de Andalucía ha llegado esta mañana a Madrid, acompañado de uno de sus ayudantes, el ex comandante general del territorio de Melilla, D. Carlos Lossada y Canterac.

En la estación esperaban al general su familia, varios jefes y oficiales y algunos amigos particulares, que dispensaron al ilustre viajero un cariñosísimo recibimiento.

Después de charlar brevemente con ellos, el general Lossada trasladóse, en compañía de su esposa, a su domicilio de la calle de Velázquez, desde donde dirigióse más tarde al ministerio de la Guerra para presentar sus respetos al ministro y saludar a sus compañeros.

Un momento pudimos interrogar al general Lossada acerca del problema militar, aún sin resolver, a pesar de todos los optimismos oficiales, y con la sonrisa en los labios, excusóse de hacer manifestación alguna.

«No hablo, no hablo—dijo, tal vez un poco contrariado, y no porque se le preguntase, sino porque no podía contestar.

«Del telegrama que dirigí usted al ministro de la Guerra, y que tanto revuelo produjo aquí, ¿puede usted decirnos algo?

«Perdóneme; por ahora, las circunstancias me han vuelto mudo. Debo conferenciar con el ministro de la Guerra.

«Y después de la conferencia, hablará usted?

«Ya veremos. Por hoy, un silencio absoluto.

«¿La situación en el territorio de Melilla cómo queda, a su juicio?

«Bien, muy bien. En Tizzi-Asa no se registran ya las frecuentes agresiones de antes. Y el general Lossada, insistiendo muy amablemente en sus excusas, abandonó la estación del Mediodía.

EL ALTO COMISARIO LLEGA A ALGECIRAS

Algeciras, 24.—Ha llegado en el expreso el alto comisario, Sr. Silvela. Fue recibido por el gobernador civil, Sr. Rengifo, los alcaldes de La Línea y Algeciras y numeroso público.

En el mismo expreso llegaron los diputados D. Serafín Romeu y marqués de la Viesca, que marcharán a Tetuán, y D. Natalio Rivas, que descansará aquí unos días.

En la bahía se encuentra fondeado el cañonero que conducirá hoy a África al alto comisario.

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

entradas no hubieran bastado para pagar la compañía, que es muy numerosa y muy buena, porque vos no queréis trabajar con malos cómicos. Quien ha pagado he sido yo; como soy quien vendo las entradas; como nadie tiene que enterarse de ello, he hecho al revés de otros que roban: he aumentado... he aumentado diez veces más; aposento había por el que sólo han pagado un escudo, y yo he dicho que han pagado un doblón, y así todo. Conque, nada os importe que los moriscos se rebelen o no: mejor para nosotros... nada importa que no podamos representar más en Granada; mejor; nos desembarazaremos de todos esos comediantes, que al fin son ojos que ven, oídos que escuchan y bocas que mienten, y nos estorban. Por lo demás, y ya que os prestáis a servirme, tened muy en cuenta el no ser débil con Angélica, revelándola una sola palabra de lo que hemos hablado; continuad como siempre; tratadme delante de los demás con la soberbia que siempre me habéis tratado, y hasta por ahora. Son ya cerca de las doce, y voy a ponerme a despachar las entradas.

—¿Pero creéis que después de lo que ha sucedido esta mañana pueda haber función?

—¡Bah! todo ello no pasará de ruido; ya veréis cómo se nos llena el corral, y sobre todo que nosotros no podemos suspender la función sin orden del corregidor.

Tras estas palabras, Aben-Aboo que había unido su oreja derecha a la pared para oír mejor, sintió que los del aposento inmediato se dirigían a la puerta, la abrían, salían y cerraban de nuevo.

Luego los pasos de los dos se perdieron a lo largo del corredor.

—¿Conque ese señor Godínez, no es Godínez?—dijo Aben-Aboo—¿y el esa comediante es lo que parece, ni el señor Cisneros por lo visto se contenta con ganar su dinero representando? ¡Aben-Humeya, toma un pretexto

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

para la rebelión! ¡Amina ama al marqués de la Guardia! ¡la comediante también! ¡estas dos mujeres se conocen y son enemigas! ¡El señor Godínez alienta proyectos! ¡Oh! Por el Dios Altísimo, que mi buena suerte me ha traído a esta hostería. Creo que al fin de este laberinto, está mi suerte buena o mala: ¡la tumba o el trono! Pues bien: es necesario que yo me procure un hilo que me guíe para llegar al fin de ese laberinto. Cada uno de esos comediantes es un cabo. Pues bien, yo reuniré a los tres. Yo procuraré no perderlos. ¡Y el marqués de la Guardia! ¡mi buen amigo! ¡oh! ¡oh! ¡Ahorra más que antes me impacienta la tardanza del criado del marqués! ¡Y bien mirado, ¿para qué necesito yo sus vestidos? ¿No vengo de viaje? No sé por qué tengo impaciencia de conocer a esa doña Inés de Fuensalida; me parece que este es otro cabo que me presenta mi fortuna.

Habíase ya decidido Aben-Aboo por presentarse de cualquier modo en la casa de sus inquilinos, cuando se oyeron pasos en el corredor que se detuvieron junto a su puerta y una mano llamó a ella.

Era el lacayo del marqués que trala un envoltorio bajo el brazo izquierdo y una espada y una daga de corte en la mano derecha.

CAPITULO VII

De cómo hasta el fin del capítulo no pudo sacar nada en claro Aben-Aboo acerca de sus inquilinos

A punto que daban las doce, llegaba Aben-Aboo, tízarramente vestido con un traje de brocado escarlata, ceñzas de grana y zapatos acuchillados, a la puerta de la

El Gaitero Sida Champagne de Villavieja (Asturias)

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

HACIENDA.—Real orden concediendo un plazo de cuarenta y cinco días para el cumplimiento de todos los extremos contenidos en la de 13 de enero último, relativa a la circulación de los bandajes y neumáticos de caucho de todas clases.

FOMENTO.—Real orden aprobando con carácter provisional el reglamento para la aplicación del real decreto de 18 de enero próximo pasado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Disponiendo que el día 14 de marzo próximo den comienzo las oposiciones a Notarías determinadas vacantes en el territorio de la Audiencia de Valladolid.

—Relación de los aspirantes admitidos y excluidos a las oposiciones a plazas de funcionarios de Secciones administrativas de Primera enseñanza.

FIRMA REGIA

GRACIA Y JUSTICIA.—Decreto relativo a la legalización de la situación jurídica del personal y agregados desaparecidos pertenecientes al ejército de África.

—Estableciendo dos Registros de la Propiedad en la circunscripción territorial que ahora forma el de Valencia.

—Jubilando a D. Fernando Felipe Almech y Falcón, oficial mayor del Cuerpo técnico de letrados de la Subsecretaría de este ministerio; concediéndole honores de jefe superior de Administración civil libre de gastos.

—Concediendo libertad condicional a los penados que se mencionan.

—Comutando por la de prisión correccional en su grado máximo, la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal que le fué impuesta a José Jesús Campos Giráldez.

—Idem por igual tiempo de destierro la totalidad de la pena impuesta a José Balausteguipolita Landaluze.

—Idem por la de ocho años y un día de presidio mayor la pena de veinticuatro años y tres días a que fué condenado Antonio Sánchez González.

GOBERNACION.—Admitiendo la dimisión al gobernador de Ciudad Real D. Juan Prida.

—Nombrando para sustituirle a D. Joaquín Otero.

—Nombrando vocal del Consejo de Administración de la Caja de Huérfanos de Guerra a D. Antonio Conejos, consejero togado de la sección de reserva.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. José María Lacoma.

—Jubilando por imposibilidad física, con el haber que por clasificación le corresponda, a D. Raimundo Montis y Allendesalazar, ex gobernador civil.

DE SOCIEDAD

GRAN CRUZ

Le ha sido concedida la gran cruz de Isabel la Católica al Sr. López Tudela, presidente de la Cámara Oficial de Comercio de España en París.

UNA FIESTA MUSICAL

En la morada del cónsul general de los Estados Unidos y Mrs. Keith Merrill se celebró anteañoche una interesante fiesta musical, cuyo programa fué el siguiente: «O paradiso» (Africanas), de Meyerbeer, cantado por el tenor Antonio Saludas; «Rosamunda», de Schubert, y «Malagueña», de Sarasate, por el violinista José Carlos Sedano; «Arioso» (Pagliacci), de Leoncavallo, por el Sr. Saludas; «Lieberfrend», de Kreisler, por Sedano; «Al friore» (Carmenes), de Bizet, y «La partida», de Alvarez, por Saludas; terminando con «La Fileuse», de Lotte, y «Si vous l'avez compris», de Denza, por los dos reputados artistas, que fueron acompañados al piano por D. José Balsa.

Entre los concurrentes figuraban el ministro de Estado, Sr. Alba; el subsecretario y la señora de Palacios; Mrs. Marchand, madre de Mrs. Woods; el ministro de China y señora de Liou; el agregado aéreo de Inglaterra y Mrs. Bizard; el secretario de Inglaterra y Mrs. Lloyd Thomas, Mr. y Mrs. Sterling, Mr. y Mrs. Houston Boswell, Mr. y Mrs. Wiley, Mr. y Mrs. Berry, Mrs. Hamilton, mistress Harrys, miss Brinkley, el ministro del Japón, el encargado de Negocios de Polonia y señora Tomaszewska, el agregado militar a la Embajada de Francia y la vizcondesa de Cuverville, miss Williams, y señores de Aléniz, señores de Hernández Usera, señores de Gasset (D. Ricardo), capitán Hanbridge, condes de Albiz, Sres. Fernández Bordas, Merry del Val, Cardona, Mr. Riggs, mister Coyle y Mr. Halden.

NOTICIAS DEL CUERPO DIPLOMATICO

Ha sido nombrado ministro de Hungría en Madrid y París el barón Korange, en sustitución del barón Prasnouski, que desempeñaba el cargo desde hace poco tiempo. —Ha marchado a Londres para encargarse nuevamente de su puesto, el secretario de nuestra Embajada en aquella corte, vizconde de Mambias.

EL SANTO ANGEL DE LA GUARDA

El 1.º de marzo serán los días de las marzales viuda de Feria, Luque, viuda de Portago y Pozo Rubio, las señoras de Cortázar, Castel, Drake, la Cerda, viuda de F. de Henestrosa, C. de G. González (nacida Alvarez), Lacasa (D. Enrique), Lastra, Loraque, Melgar, viuda de Navascués, Ory y viuda de Zapatero. Señoras de Dómene, Fernández Villaverde y Rocca de Togores, García Loygorri y Rodríguez Valdeas. Señores obispos de Canarias y de Plasencia, reverendo padre Ayala.

Los marqueses de Moratalla, Montalbo, Nieves, viudo de Portugete y Villar. El conde de Cazal. Los Sres. Alvarez Mendoza, Avilés y Merino, Aznar, Castell, Ceniceros, Elduayen, Fernández Caro, Ferrer y Cagigal, García Retortillo, Girada, García Loygorri, Morales, Galarza, Guirao, Herrera y Oria, López, Loraque, Martínez Santander, Moreno Martínez, Ossorio y Gallardo, Otero, Palacio, Pérez Villalvilla, Piñán, Pulido, Retortillo y de León, Ruiz de Obregón, Sánchez Soriano y Escudero, Pardo, Santos y Cla, Urzáiz y Velasco.

PARA LA BIBLIOTECA DE SAN SEBASTIAN

La Biblioteca municipal de San Sebastián se ha enriquecido con una valiosa donación que en su testamento le hizo el difunto duque de Mandas. Trátase de una selecta colección de libros, a la cual se ha destinado una nueva sala, que será un perenne homenaje al ilustre hombre público.

Como es sabido, D. Fermín de Lasala, duque de Mandas y de Villanueva, que tan activa parte tomó en la vida política española desde mucho antes de la Revolución de Septiembre hasta los primeros años de este siglo, era, como Zabálburu, un entusiasta bibliófilo, y llegó a reunir una importante biblioteca.

FELICITACIONES

La bella señorita Juana Millán de Priego y el distinguido periodista D. Manuel Tercero están recibiendo muchas enhorabuena por la concesión a la primera de la cruz del Mérito Militar y al último por su nombramiento de consejero de Sanidad.

Nos asociamos a estas manifestaciones de afecto.

MUERTE DE UN ESCRITOR

Teodoro Fernández Cuevas

Ha fallecido en Madrid, víctima de una dolorosa enfermedad que ha sufrido con fortaleza cristiana, el teniente coronel de Infantería y distinguido escritor y periodista don Teodoro Fernández Cuevas.

Sus trabajos, desperdigados en varios periódicos de provincias y en nuestro querido colega La Acción, del que era redactor desde hace algunos años, fueron muy estimados.

Fué un militar valeroso y competente. En la campaña del Rif, en 1909, se distinguió de modo brillante, mereciendo en más de una ocasión felicitaciones y elogios de sus jefes —recordamos una felicitación pública del general Marina al entonces capitán Fernández Cuevas, por su valor sereno y su pericia militar—. Tomó parte en casi todos los hechos de armas de aquella dura campaña, y en uno de ellos experimentó el dolor de ver morir, casi a su lado, a su único hermano, D. Fernando, también escritor distinguidísimo y valeroso soldado.

Eran muy relevantes sus prendas de caballerosidad y cultura.

La muerte de Teodoro Fernández Cuevas producirá dolor sincero entre las personas que le trataban.

A la Redacción de nuestro colega La Acción y a la distinguida familia del finado enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Medicina y médicos

CONGRESO DE REORGANIZACION SANITARIA

Ha celebrado junta general la Comisión oficial del Primer Congreso de Reorganización Sanitaria. Se dió cuenta de los trabajos últimamente realizados, del nombramiento de representantes hecho por las distintas Corporaciones para formar parte de la Junta y del apoyo que han ofrecido la D. putación provincial y el Ayuntamiento de Madrid.

Se acordó que en la primera sesión, que se celebrará el miércoles próximo, se presentarán para su aprobación las cuentas de los gastos realizados hasta ahora y de los ingresos obtenidos.

Se convino en excitar a los presidentes y secretarios de las distintas Secciones a que procuren que los ponentes que han aceptado el estudio de los diferentes problemas sanitarios últimos en el más breve plazo posible sus trabajos.

También se adoptó el acuerdo de dirigir a los Comités provinciales constituidos una excitación para que se avance en el estudio de los problemas sanitarios locales.

La Comisión acordó reunirse de nuevo el miércoles próximo para procurar dar el mayor impulso a los trabajos.

LOS DENTISTAS

Esta Sociedad celebrará sesión ordinaria el día 25, a las diez y media de la mañana, en su domicilio social, Duque de Alba, 3.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

El doctor Fernández Cuesta dió cuenta de la última publicación del Instituto de Reformas Sociales acerca de «La misión de los Ayuntamientos en el problema de la vivienda».

El doctor Díaz Villarejo trató de la «Higiene social».

El doctor Soriano leyó unas interesantes cuartillas, que fueron muy aplaudidas, acerca de «La higiene en Madrid», presentando como resumen de las mismas unas conclusiones, que quedaron sobre la Mesa para su discusión.

El doctor Lasbennes dió lectura a un proyecto de reforma de las Ordenanzas municipales, desde el punto de vista higiénico, tratando de su modificación para adaptarlas, en lo posible, a los más importantes progresos de la ciencia.

Los doctores Decret y Espina propusieron que, dada la analogía de los temas presentados por los doctores Soriano y Lasbennes, de acuerdo con ambos señores, fuese redactado un dictamen.

El problema del pan

LA OPINION DE UN TECNICO

III

Para terminar nuestro trabajo, relacionado con el importante problema del pan, réstanos únicamente determinar las condiciones administrativas que sirvan de base para la confección de los estatutos por que haya de regirse la Sociedad municipal encargada de explotar la fabricación y venta de este artículo; dichas condiciones pueden condensarse en las siguientes:

A) La administración de la Sociedad estará encomendada a un Consejo de Administración, que será presidido por el alcalde o por un concejal nombrado por el Ayuntamiento, caso de que el alcalde no haga uso de sus facultades.

B) Dicho Consejo estará integrado por cuatro consejeros, nombrados por los accionistas, dos representantes obreros que presten sus servicios en la Sociedad, dos representantes de la Asociación de Vecinos y el director técnico del servicio. Las facultades del Consejo se determinarán en los estatutos.

C) Como organismo activo del Consejo de Administración se nombrará una Comisión ejecutiva, presidida por el alcalde o concejal delegado e integrada por un representante de cada uno de los elementos que constituyen el Consejo de Administración y el director técnico del servicio.

Esta Comisión será la encargada de la adquisición de las materias primas de fabricación, maquinaria y cuantos elementos se precisen, así como de la organización y distribución de servicios y, en general, cuanto afecte a la buena marcha de la Sociedad; revisará mensualmente los precios de expendición del pan, elevando a la proporción del Ayuntamiento cuantas propuestas impliquen modificación del mismo, sin cuyo requisito no podrán hacerse alteraciones.

D) Las juntas de accionistas se celebrarán por grupos de capital, determinándose en los estatutos el número de socios que pueden concurrir a cada junta, con arreglo a la cuantía de capital que se señale. En estas juntas, el alcalde o concejal delegado tendrá los votos que correspondan al capital que ha de aportar el Ayuntamiento, más el que representen la capitalización de las tahonas clausuradas desde el momento de comenzar el actual conflicto.

E) El importe de los beneficios líquidos de la Sociedad se destinarán a repartir dividendos de un 6 por 100 a los accionistas, y del remanente se distribuirá una tercera parte a los obreros, en concepto de participa-

ción de beneficios, y el resto se dedicará, por partes iguales, a la amortización de capital y a un aumento de dividendo a los accionistas.

Los beneficios que este sistema reportaría son los siguientes: los consumidores tendrán la seguridad de adquirir el pan a un precio mucho más inferior que el que rige en la actualidad; los aportadores de capital a la Sociedad percibirán un interés superior al de otras Empresas mercantiles; los obreros tendrán, por su participación en los beneficios, privilegios de que hoy carecen, y, por último, el Ayuntamiento, a la terminación de este contrato, se verá dueño de la totalidad de la industria panadera, sin grandes sacrificios económicos.

Calculando la producción normal en 300.000 kilos de pan, y su promedio de precio en 65 céntimos kilo, tendremos una fabricación por valor de 195.000 pesetas diarias, y suponiendo que los beneficios líquidos se limiten a un 4 por 100, tendremos un beneficio diario de 7.800 pesetas.

Como esta cifra puede ser tomada como fantástica, antes de continuar nuestros cálculos conviene advertir que repartida entre el número de tahonas que hoy funcionan, corresponde a cada una de ellas unas 40 pesetas, por cuya cantidad seguramente no cambiarían sus dueños los beneficios que en la actualidad les produce la explotación de su negocio.

El beneficio líquido anual de la Sociedad sería, por tanto, de 2.847.000 pesetas, y suponiendo que se constituyera con un capital de 25 millones de pesetas, corresponderían del total de beneficios 1.500.000 pesetas para abonar un 6 por 100 al capital aportado, quedando 430.000 pesetas anuales para amortización del capital, con lo cual, en la fecha de caducidad de la concesión quedaría saldado casi en su totalidad el capital de la Sociedad.

Los obreros, a más de percibir los intereses del capital aportado por el Ayuntamiento, tendrían un beneficio anual de unas 450.000 pesetas por su participación en los beneficios. Y, por último, los tenedores de acciones percibirían un aumento de dividendo de más de 500.000 pesetas anuales, y equivalente a un 2 por 100 aproximadamente del capital que hayan aportado, con lo cual tendrían garantizado un interés no menor de un 8 por 100.

Estos son, a grandes rasgos, los beneficios que proporcionaría la implantación del sistema que proponemos, y que no razonamos más ampliamente por no hacer interminable este trabajo.

CAMPAÑA MORALIZADORA

Pastoral del Primado de España

Valencia, 24.—Con motivo de la Cuaresma acaba de publicar el cardenal primado una notabilísima pastoral contra la inmoralidad, que amenaza de muerte a la sociedad moderna.

«El torrente de la corrupción—dice el doctor Reig—ha rebasado todos los cauces, aun los más hondos y amplios que pudiera trazarse la conciencia más relajada. Por donde quiera que vamos no encontramos sino cieno. La pornografía impera en la hoja impresa, en el teatro, en el cine, en el anuncio y en la moda, y el ansia de placer al recurrir a medios morbosos para librarse de todo asomo de dolor físico, está llenando de víctimas los hospitales y los manicomios. Los estragos del desbordamiento son tan grandes que ante ellos, ni la conciencia del prelado, ni la del patriota, pueden permanecer mudas.»

El documento se detiene a considerar y a condenar con frases durísimas las dos consecuencias principales de la inmoralidad, que afectan directamente a la vida de la patria: la disminución de la natalidad, debida al horrible crimen de los que «deliberadamente ciegan la fuente misma de la vida buscando sólo la satisfacción brutal, exenta de posibles dolores y cargas», o a «la transmisión de las lacras de la crápula paterna a seres que si llegan a vivir, macilentos y víctimas de constante dolor, caminan, apenas nacidos, a prematureta muerte; y la criminalidad infantil, aumentada hoy en un 400 por 100, «apropiación ilegítima y aterradora, si se tiene en cuenta su contraste con la escasez de nacimientos a que antes nos referíamos.»

El mundo «es un pebetero de emanaciones nauseabundas», y es lo peor que hasta las gentes que se tienen por decentes se han acostumbrado a respirar en él. Adonde van las naciones que viven en esos enrarecidos ambientes de la inmoralidad, ya lo ha aprendido amargamente España en los días de la tragedia marroquí.

Pero las naciones son sanables, y que España puede con más facilidad serlo, lo advertimos con sólo recordar con qué aplausos recibió la nación la labor de «aquél ministro que puso a raya tabernas, cafés, teatros y centros de usura», y los elogios que está mereciendo la actual campaña contra el juego, en la que «se ha llegado adonde se ha querido, y hasta la extinción total se llegaría si se quisiera», atrayéndose, quien lo hiciera, la gratitud de veinte millones de españoles, ante los que nada significa el grito de unos centenares.

La única enemiga irreconciliable de la inmoralidad, es la Iglesia.

La inmoralidad no teme al Estado, que «muchas veces llega a tutelar, y si parece esto duro, a reglamentar, y por lo mismo a legalizar el vicio, que paga con gusto su tributo a cambio de granjearse beligerancia y ciudadanía»; ni teme a las otras religio-

nes o sectas, porque «o hay alguna Ana Bolena en su origen o toleran cierta libertad de costumbres y laxitudes morales que permiten el acomodamiento». Sólo teme a la Iglesia, inexorable con el libertinaje y la sensualidad, y que «sabe perder reinos enteros antes que transigir en punto a la pureza de sus principios».

Sin embargo, el Estado, obligado colaborador potente del triunfo de la verdad y del bien, no puede permanecer inactivo, «ni invocar la manoseada «neutralidad», porque no se trata de penetrar en el sagrado de la conciencia de nadie, sino de sanear el ambiente y de ahuyentar los miasmas que difunden el contagio y ponen en peligro de muerte la «sociedad». Y no debe limitarse el Poder público a la simple represión de la publicidad del mal, sino que debe tutelar y auxiliar las iniciativas y los esfuerzos de la Iglesia».

Dos instrumentos poderosos existen, además, para combatir la inmoralidad. Los dos están en nosotros. El uno es el alma de apóstol que todo hombre lleva dentro de sí, y que tiene hoy obligación de acudir al mitin, a la Prensa y al Parlamento para que en ninguna parte deje de oírse la protesta de los cristianos. El otro es el hombre mismo; es su reforma y purificación por medio de los Sacramentos de la confesión y de la comunión.»

Esta es la síntesis del documento del eminentísimo señor cardenal, que va al frente del «Boletín» aparecido hoy.

ENFERMEDADES DE LOS RIÑONES Y DE LA VEJIGA. Dolor de Espalda, Reumatismo, Cálculos, Clístico, Gota, Se-Curan. Con el Remedio de Fama Mundial. Píldoras De Witt. De Venta en todas las Farmacias.

El Congreso del Comercio español en Ultramar

La Cámara de Comercio española de Buenos Aires ha comunicado en atenta y expresiva carta al Comité organizador del Congreso Nacional del Comercio español en Ultramar, que los trabajos preparatorios de la concurrencia a tan importante manifestación, han dado en Buenos Aires por resultado el nombramiento de los delegados que han de asistir a las tareas de la misma, recordado en personas de gran prestigio en el comercio y la industria y de extensas relaciones en la vida intensiva hispanoamericana. Los delegados nombrados, según las exigencias del estatuto del Congreso, son: Sres. D. José Frances Rodríguez B. Antonio del Castillo, D. Hermenegildo García, D. Domingo Martí, D. Mariano Fernández

Muro, D. Rafael Linage, D. Dionisio Fernández, D. Goriado Fernández, D. Julio López, D. Manuel Montemayor, D. Manrique de Lara y D. José María Pichot.

Hasta la fecha, se han extendido en Buenos Aires alrededor de veinte títulos de concurrenistas individuales. La propaganda es activísima, proponiéndose los comerciantes españoles en la Argentina no sólo no ser una excepción en medio del entusiasmo de los diversos núcleos de América por el Congreso, sino ir a la vanguardia de los mismos.

TOROS Y TOREROS

UNA NOVILLADA Según nos comunican de Ayora (Valencia) se ha celebrado una novillada, lidiándose cuatro toros de D. Juan Flores por la cuadrilla juvenil abacetense, en la que figuran como matadores Vicente Zafra y Juan Collado.

Collado fué cogido por su segundo y sufrió un fuerte varazo.

APODERAMIENTO

Se ha encargado de la representación del diestro Ciriacó Martín Vázquez el conocido aficionado D. Aurelio de Pedro.

Las noticias que de este novillero se pueden adelantar es de que está sobrado de valentía y maneja con mucho arte el capote y la muleta, contando con grandes simpatías en las plazas donde actuó, alcanzando clamorosos éxitos.

No dudamos que el amigo de Pedro ha hecho un buen negocio al encargarse de la representación de tan valiente diestro.

PAREJITO

El cordobés Parejito, que tan brillante temporada realizó el año pasado, tiene para el presente buen número de corridas firmadas, siendo la primera el 1 de abril en Marsella, donde goza de un excelente cartel.

CLEMENTE PASTOR

El madrileño Clemente Pastor está contratado para actuar en dos novilladas en Córdoba, una en Lucena y otra en Mondéjar.

Además, está en negociaciones con Almería y Granada.

CANAMON Y ZARACATUMBA

La cuadrilla cónica de Canamón-Charlot, Zaracatumba y su Botones, actuará el 1 de abril en Coruña, el 29 en Montoro, el 6 de mayo en Jaén, estando además en negociaciones con Portugal, Nîmes y Ceret (Francia).

SALAMANQUINO

De regreso de su tierra, donde actuó en las tientas de Coquilla, Cobaleda, Trespalacios y García Sánchez, en unión de Villalta y Carrato, se encuentra en Madrid el elegante diestro Martín Martín.

Para la temporada actual tiene ya compromisos contralados con distintas empresas andaluzas; el 1 de abril matará ganado de Zeballos en Alcalá de Henares.

El año anterior y por su marcha a África, sólo pudo actuar en 12 novilladas, que fueron otros tantos éxitos de este buen torero.

LA VIDA POLITICA

EL CREDITO INDUSTRIAL

Con la representación del Banco de Crédito Industrial han estado en el ministerio de Hacienda el marqués de Urquijo y los Sres. Gil Becerril, Mora (D. César), Cortezo (D. Manuel), Cifuentes (D. Julián), Casanueva (D. Carlos), Navarrete y Cebada, quienes celebraron una detenida conferencia con el Sr. Pedregal en orden de la aplicación de la ley de Protección de Industrias, por lo que afecta a los préstamos que hace dicho Banco.

También se ha hablado de la conveniencia de abreviar y simplificar la tramitación de los asuntos que requieren la aplicación de dicha ley protectora.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación confirmó que al Consejo de esta tarde llevaba un proyecto de decreto sobre radiotelegrafía.

Este decreto lo tiene preparado el ministro hace algún tiempo y lo llevó a los dos Consejos últimos; pero por falta de tiempo no pudo dar cuenta del mismo.

Aunque el ministro se negó a hablar del contenido del mismo, parece que este decreto se refiere principalmente a la telefonía sin hilos.

Nuestra impresión es la de que el Estado se reservará el monopolio de dicha comunicación y no será cedido a ninguna Compañía.

LOS SUBALTERNOS

Habiendo surgido dudas sobre el alcance y la interpretación del real decreto de 2 de octubre último, relativo a las mejoras de los subalternos, dudas que han sido expuestas por la Intervención general, el ministerio de Hacienda ha pasado el asunto a informe del Consejo de Estado.

EL IMPUESTO DE UTILIDADES

El Consejo Superior de las Cámaras de Comercio ha visitado al ministro de Hacienda para hablarle de varios asuntos, entre éstos el de la aplicación de la ley de Utilidades.

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Almoneda manifestó que había despachado con el Rey, sometiendo a la firma los decretos que publicamos por separado.

Después dijo que había estado en la estación a la llegada de la Princesa Beatriz, madre de la Reina Doña Victoria, que viene de paso para Alicante, a donde marchará el lunes próximo.

«No hay» añadió «ninguna noticia. El Consejo de esta tarde se celebrará a las cinco y media.» «Ya veo que hoy los periódicos reflejan más tranquilidad.»

ARTE Y ARTISTAS

Los triunfos de Vázquez Díaz en Portugal

Hemos registrado en estas columnas el éxito resonante que obtuvo en Lisboa la exposición de los cuadros del gran pintor español Daniel Vázquez Díaz.

En Coimbra la exposición ha sido otro éxito. Los estudiantes de la célebre Universidad han dispensado a Vázquez Díaz una efusiva acogida y han solicitado del ministro de Instrucción pública adquiera un cuadro de los expuestos para el Museo de Arte Moderno.

Los artistas y los intelectuales de Oporto invitaron al autor a que llevara allí su exposición. Esta ha constituido un verdadero acontecimiento artístico. Firmada por el profesorado de la Universidad y por los más relevantes poetas y artistas, se ha dirigido al Gobierno una petición análoga a la de Coimbra para que quede en los Museos de Oporto un cuadro del ilustre artista.

Cuando se hizo pública la invitación que lo más selecto y representativo de la intelectualidad portuguesa dirigía a nuestro pintor para que realizara esta exposición, que tan afortunada ha sido, dijimos que Vázquez Díaz iría a Portugal como altísimo embajador de España, y su embajada ha sido plena de fecundas realidades, como esperábamos de quien llevaba a nuestros hermanos de la Península puras esencias de espíritu.

der, la Federación Catalana, cumpliendo lo que manda su dueño y señor el F. C. Barcelona, quiere obligar a Zamora a que contra su voluntad y derecho de hombre libre siga ligado al Club barcelonista.

Si Zamora juega en el equipo nacional, recibe la orden por el Barcelona. Si quiere jugar un partido amistoso por el Español, no puede hacerlo, sin que el Barcelona quiera; y si Zamora quiere rascarse una ceja, tiene que pedir permiso al F. C. Barcelona.

¿Han visto ustedes más irritante caciquismo?

El asunto tal vez vaya a los Tribunales y, por ahora, no saben ni el Español ni Zamora si dirigirse a la Nacional, pues tienen el temor de que, al igual que los federativos catalanes, los nacionales tengan también por patrón al Barcelona, Sociedad anónima e industria footballística.

TODOS DESCALIFICADOS

Por culpa de la detestable organización del fichero federativo nacional, que no sabe cómo llevarlo el secretario Heredia, están llegando a su colmo los pleitos footballísticos.

Los casos Zamora y Zabala, Guixet y Sacristán, que no hubieran ocurrido con una Real Federación bien organizada, se han multiplicado en forma inenarrable, hasta interrumpir la vida footballística en la región Centro.

Ahora resulta que Mengotti ha jugado dos partidos sin tener registrada su ficha en la Nacional, y después de haber participado en el campeonato de Suiza; que cinco o seis jugadores de la Gimnástica tienen sus fichas incompletas; que el Athletic ha jugado con un delantero no fichado, y... ¿para qué seguir? ¡El caos!

Ahora están todos en un callejón sin salida, y el Madrid con Mengotti, el Athletic con Morillo, y la Gimnástica con sus casos, salen también descalificados.

Y como al Racing le hicieron perder todos los partidos por un caso, y la ley no puede ser desigual, ha de aplicarse, por el precedente, en igual forma. Será campeón el vencedor del grupo.

Desde Barcelona

OBREROS Y PATRONOS

Barcelona, 24.—El gobernador ha conferenciado extensamente con el Comité de la Federación Patronal, con el fin de buscar una fórmula de arreglo al conflicto promovido en el teatro circo en construcción de la Ronda de San Pablo, en que se presentó a trabajar un obrero sin estar contratado previamente por el director de las obras.

Sus compañeros amenazaron con declararse en huelga si no se le paga el semanal correspondiente. Aprovechó la ocasión el gobernador para hablar con dichos señores sobre algunos conflictos pendientes en el ramo de construcción, y especialmente el de la Casa Miró y Trepal, a cuyo cargo está la colocación de vias en los trunfos del interior de la ciudad.

Esta mañana se han declarado en huelga los obreros ladrilleros, en número de mil y pico, por no haberles concedido el aumento de dos pesetas diarias en el jornal que tenían solicitado.

Desde hace algún tiempo escasean los materiales de ladrillería en Barcelona, habiendo causado no pocos entorpecimientos en la marcha y construcción de algunas obras importantes y especialmente en el Metropolitano.

En el caso de no arreglarse pronto el conflicto promovido por los obreros ladrilleros, se verían obligados a suspender los trabajos todos los albañiles y peones de la ciudad.

En la casa de construcciones de Pascual y Ribas, los obreros se han declarado en huelga de brazos caídos por haber sido despedido un operario, al que el Sindicato único nombró delegado.

Sus compañeros han hecho causa común con él.

El dueño, después de pagarles la semana corriente, se ha ausentado de Barcelona, despidiendo a todo el personal. Los obreros se niegan a abandonar el trabajo si no se les paga la semana próxima.

Como se recordará el Sr. Oliva fué objeto hace tiempo de una agresión, de la que resultó herido, aunque no de importancia.

En las barriadas obreras reina nuevamente gran excitación y malestar porque Comisiones de distintos Sindicatos recorren continuamente las fábricas, amenazando a los que se niegan a ingresar en los Sindicatos a que pertenecen los comisionados.

Anoche una Comisión de obreros de la fábrica de D. Francisco Comas, del ramo del agua, fué a protestar contra dichas coacciones, que en el día de ayer adquirieron gravísimo carácter, llegando a las manos unos y otros, y no produciéndose hechos lamentables gracias a la serenidad que demostraron los obreros de dicha fábrica.

También fué a protestar otra Comisión de la fábrica de Francisco Serra y Roca, de la barriada de San Andrés, por las mismas coacciones de que son objeto.

Los empleados de Banca y Bolsa celebrarán mañana una asamblea en el teatro del Bosque, a las diez, para tratar del pleito pendiente hace varios meses.

EL PROFESOR EINSTEIN

Esta tarde comenzará en el salón de actos del Instituto de Estudios Catalanes su curso de conferencias el profesor alemán Einstein.

LOS ACREEDORES DEL BANCO

Mañana, en el teatro Principal de Gracia, se celebrará un mitin de acreedores del Banco de Barcelona para protestar de que continúe la suspensión de pagos y pedir al Gobierno que termine de una vez esta enojosa cuestión, que a todos interesa y afecta.

RECEPCION EN EL AYUNTAMIENTO

El Ayuntamiento ha acordado recibir solemnemente el martes próximo, a las doce, en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales al profesor Einstein.

A dicho acto están invitadas todas las entidades culturales y científicas de Barcelona,

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 24 de febrero de 1923

4 por 100 interior.—Serie F, 71,10; E, 71,15; D, 71,20; C, 71,25; B, 71,30; A, 71,40; G y H, 71,50; Diferentes series, 71,80; Fin corriente, 71,40; Fin próximo, 00,00.

4 por 100 exterior.—Serie F, 87,90; E, 88,00; D, 88,00; C, 88,10; B, 88,20; A, 88,30; G y H, 88,20; Diferentes series, 88,00.

4 por 100 amortizable.—Serie E, 92,00; D, 90,15; C, 92,00; B, 92,00; A, 90,50; Diferentes series, 00,00.

5 por 100 amortizable.—Serie F, 96,15; E, 96,5; D, 96,15; C, 96,15; B, 96,15; A, 96,50; Diferentes series, 96,15.

5 por 100 amortizable. (Emisión de 1911).—Serie F, 96,50; E, 96,50; D, 96,25; C, 96,15; B, 96,15; A, 96,15; Diferentes series, 96,15.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,50; B, 102,11.

Ayuntamiento de Madrid.—Villa Madrid 1918, 86,5; Obligaciones de 1889; 73,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 93,50; Cédulas del Ensanche, 87,00; 1903; Daudas y Obras 84,00; Empréstito del 1914, 86,50.

Banco Hipotecario de España.—Cédulas al 4 por 100, 91,00; Idem al 5 por 100, 101,80; Idem al 6 por 100, 139,65; Marruecos, 77,50.

Valores industriales. (Accionés).—Banco de España, 533,00; Hipotecario, 237,50; Hispanoamericano, 135,50; Español de Crédito, 187,00; Tabacos, 251,00; Explosivos, 31,30; Azucareras preterentes, 80,50; Idem ordinarias, 85,5; Altos Hornos, 104,00; Duro Pelguera, 57,00; Unión Alcohólica, 70,00; Banco Central, 103,00; Bonos Banco España, 365,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y Alicante, 619,00; Nortes, 85,00; Metropolitano, 236,00.

Obligaciones. General Azucarera estampillada, 70,25; Idem id., no estampillada, 72,25; Bonos Naval, 101,00.

Ferrocarriles.—M. a Z. y A. Arizas, 90,50; Idem 1.ª hipoteca, 278; Nortes, 1905, 77,00; Alsasus, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeiras 00,00.

Valores extranjeros.—Banco Central, Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 228,00; Obligaciones Río de la Plata, 101,0; Bonos Pinarroja, 97,50; Asturiana de Minas, 102,50.

Moneda extranjera.—Marcos, 0,02; Libras 30,00; Francos, 39,15; Francos suizos, 120,50; Libras, 80,18; Dólares, 6,39; Francos belgas, 84,53.

HOTEL MEUBLE ADUANA, 19, 21 Y 23 Teléfono 18-27 M. Confort exquisito. Calefacción y agua corriente. Precio de las habitaciones: con cuarto de baño, 12,50 pesetas; sin cuarto de baño, 7,50.

FIRMA DE S. M. Guerra.—Nombrando jefe de sección de este ministerio al general de brigada D. Pedro de la Cerda y López Mollinedo, que actualmente manda la tercera brigada de la tercera división de Caballería.

GACETILLAS TEATRALES

Español.—Sigue triunfando la preciosa comedia de los Sres. Alvarez Quintero *Cristalina*, que se representa todas las noches y el domingo y martes próximos, por la tarde; siendo objeto de entusiastas ovaciones la eximia actriz Margarita Xirgu.

Comedia.—A precios populares, tardes de lunes y martes, a las seis, la maravillosa comedia de Ariches *Es mi hombre*, inmensurable éxito de risa.

El pájaro azul.—En la Comedia, lunes y martes, a las diez y media de la noche, selecto programa de la gran compañía rusa *El pájaro azul*. Éxito incomparable de tan bello y original espectáculo. Despáchase en Contaduría sin aumento de precio.

Apolo.—Todo Madrid está desfilando por este teatro para ver y aplaudir *La tierra de Carmen*.

Mañana domingo se representará a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche. Por la tarde, a las cuatro, el incomparable *Arco Iris*.

Zarzuela.—Tres grandes funciones.—Visto el enorme y creciente éxito de la popularísima zarzuela *La montería*, la Empresa de este teatro ha organizado para mañana domingo tres grandes funciones, que tendrán lugar a las cuatro y a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche, poniéndose en escena, respectivamente, *Manolita la Peque* y *La montería*, *La alsciana* y *La montería*, y *Manolita la Peque* y *La montería*.

El martes, a las seis de la tarde, estreno de la zarzuela en dos actos, de Tellauche y del maestro Calleja, *Las mariscales*.

Eslova.—El lunes, a las seis, estreno de *Apaches*, drama en tres actos, de Picard y Carco, traducción de Gutiérrez Roig. A las diez y media, segunda representación de *Apaches*.

Infanta Isabel.—Mañana por la tarde, dos grandes funciones: a las cuatro menos cuarto (por primera vez en la presente temporada) la comedia de éxito extraordinario *La pimpinela escarlata* (precios populares), y a las seis y cuarto (especial), *Alcalá de los Gaudules*, gran éxito de risa. Por la noche (precios populares), *La pimpinela escarlata*. Últimas representaciones de *La pimpinela escarlata* y *Alcalá de los Gaudules*.

En la próxima semana, estreno de *Currito de las guitarras* o *el gordo de Navidad*.

Rey Alfonso.—Continúan los grandes éxitos de las comedias *Cuando rie la mujer...* y *Mi prima está loca*. Todos los días, tarde y noche.

El domingo, a las seis y media, por primera vez, *Cuando rie la mujer...* Despáchase en Contaduría.

Próximamente, función en honor y beneficio de la primera actriz Juanita Gil Andrés. Price.—Compañía Prado-Chicote.—Mañana domingo, últimas funciones de la temporada, despedida de la compañía, tres grandes funciones, representándose en la primera, a las cuatro de la tarde, las aplaudidas obras *Noche de ronda* y *El templo de Themis* por la compañía Prado-Chicote, y Discos vivientes por Les Durand, y en la segunda y tercera, seis y cuarto y diez y cuarto de la noche, *Mi sobrino Fernando* (tres actos), por la compañía, y el grandioso número a transformación relámpago *La casa de los escándalos*, por Les Durand.

Romea.—Mañana domingo, tres funciones: a las cuatro y media, el suceso de gracia *La casa de Salud*; a las seis y media, el éxito definitivo de *La flor de Córdoba*, que cada representación gusta más, y en la que Antonia Plana y Emilio Díaz hacen creaciones admirables. Interés y emoción.

TEATRO REAL

Mañana domingo última representación de la admirable ópera de Schillings *Mona Lisa*. Como su autor se encuentra en Berlín, esta última representación de *Mona Lisa* será dirigida por el maestro alemán Alexander Smal lens.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 25

REAL.—Función 53 de abono, 18 del turno primero.—A las 5,30 en punto de la tarde.—Thais (bailables) y *Mona Lisa* (última representación).—Director de orquesta, Alexander Smal lens.

ESPAÑOL.—A las 6, *Cristalina* (grandioso éxito).—A las 10,15, *Cristalina* (grandioso éxito).

COMEDIA. (Compañía rusa).—A las 4, *El pájaro azul*.—(Compañía cómicodramática).—A las 6,30, *Es mi hombre*.—(Compañía rusa).—A las 10,30, *El pájaro azul* de Berlín.

ZARZUELA.—(Compañía Pinedo-Ballester.) A las 4, *Manolita la Peque* y *La montería*.—A las 6, *La alsciana* y *La montería*. A las 10,15, *Manolita la Peque* y *La montería*.

LARA.—A las 5,30, *La mala ley*.—A las 10,15, *La mala ley*.

INFANTA ISABEL.—A las 3,45 (precios populares), *La pimpinela escarlata*.—A las 6,15, *Alcalá de los Gaudules*.—A las 10,15 (precios populares), *La pimpinela escarlata* (últimas representaciones).

REY ALFONSO.—A las 6,30, *Cuando rie la mujer...*—A las 10,30, *Mi prima está loca*.

REINA VICTORIA.—A las 3,45 (especial), *El Príncipe Carnaval*.—A las 6,15 (extraordinaria), *El Príncipe Carnaval*.—A las 10,30 (especial), *El Príncipe Carnaval*.

TEATRO DE APOLO A las 4 ARCO IRIS A las 6, LA TIERRA DE CARMEN A las 10.30 LA TIERRA DE CARMEN

ESLAVA.—(Catalina Bárcena).—A las 4 (función especial para niños, despedida de Pinocho), *Matemos al lobo y Viaje a la isla de los animales*.—A las 6, *La tragedia de Marichu*.—A las 10,30, *La chica del gato*.

COMICO.—A las 4 (popular), ¡Viva el alcalde! y *Marie Brizard*.—A las 6 (extraordinaria), *La Princesa Olalá*.—A las 10,30 (corriente), *La Princesa Olalá*.

PALACIO DE HIELO Mañanas, tardes y noches, sesiones de patinaje con orquesta

FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica española).—A las 3,45, *El lego de San Pablo*. A las 6,30, *La revoltosa* y *La buena sombra*.—A las 10,15, *La revoltosa* y *La buena sombra*.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—(Últimas funciones de la temporada).—A las 4 (popular), *Noche de ronda*.—*El templo de Themis* y *Les Durand*.—A las 6 y a las 10,15, *Mi sobrino Fernando* (tres actos) y *Les Durand*.

LATINA.—(Compañía dramática Miguel Muñoz).—A las 4, ¡Responsables!—A las 6,30, *Amores y amorios*.—A las 10,30, ¡Responsables!

ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz).—A las 4,30, *La casa de Salud*.—A las 6,30 y a las 10,30, *La flor de Córdoba* (éxito enorme).

MARTIN.—A las 5,30, *La hora tonta*.—A las 6,30 (doble), ¡Presenten... armas! y *El regalo de boda*.—A las 10,30 (doble), ¡Presenten... armas! y *El regalo de boda*.

NOVEDADES.—A las 4,15 (corriente sencilla), *La tamborilera*.—A las 5,30 (corriente doble), ¡Cohero... a Novedades! y *Tres eran tres*.—A las 9,30 (corriente sencilla), *Las perversas*.—A las 11 (corriente doble), *La castiza* y *Tres eran tres*.

CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas).—A las 6, *La honra de cada día*.—A las 10,30, *Rosas de otoño*.

MARAVILLAS.—A las 5,30 y a las 10,30,

Lolita Hungria (debut), Amalia Robledo (debut), Mary Palmerita, Graciella (con sus pájaros), Los osos comediantes, María Tubau y Ramper. —(Antiguo Frontón Central, Calle de Tetuán y plaza del Carmen).—A las 4, 6,30 y 10,30, colosal programa de atracciones; éxito formidable de la original troupe Evelinas; sensacional número, Los Codona; suceso cómico, los reyes de la gracia, Pippo, Seiffert, Pompoiff y Teddy.—Silla, 2,50.—General, una peseta.

CINE IDEAL A las 4,30 y 6,30 tarde y 10 noche. Por secciones, entre las que se proyectarán Ilusiones de juventud (por May Allison).—Berlín contra Nueva York (tercera aventura, segunda jornada, y cuarta aventura, primera jornada).—El triunfador (por Herbert Rawlinson).—El beso (por Carmel Myers).

CARTELERA PARA EL DIA 26

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—A las 10,15, *Cristalina* (grandioso éxito).

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—A las 6, *Es mi hombre* (popular).—A las 10,30, compañía rusa, *El pájaro azul* de Berlín.

LARA.—A las 6, *Mi compañero el ladrón*.—A las 10,15, *La mala ley*.

INFANTA ISABEL.—A las 6,15, *Alcalá de los Gaudules*.—A las 10,30, *La pimpinela escarlata*.

REY ALFONSO.—A las 6,30, *Mi prima está loca*.—A las 10,30, *Cuando rie la mujer...*

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafant).—A las 10,30, *Los malcasados* y *Zaragatas*.

REINA VICTORIA.—A las 6, *Roma se divide*.—A las 10,30, *El príncipe Carnaval*.

TEATRO DE APOLO A las 6, LA TIERRA DE CARMEN A las 10.30, LA TIERRA DE CARMEN

ESLAVA.—(Catalina Bárcena).—A las 6, *Apaches* (Mon homme), estreno.—A las 10,30, *Apaches* (Mon homme).

COMICO.—A las 6, *Los nuevos ricos* y *Marie Brizard*.—A las 10,30, *La Princesa Olalá*.

FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica española).—A las 6, *La revoltosa* y *La buena sombra*.—A las 10,15, *El lego de San Pablo*.

LATINA.—(Compañía dramática Miguel Muñoz).—A las 6,30, *Amores y amorios*.—A las 10,30, *La víctima* (estreno).

ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz).—A las 6,30, *La casa de Salud*.—A las 10,30, *La flor de Córdoba* (éxito enorme).

MARTIN.—A las 6,15, *Gabinete modelo*.—A las 7,30, *La hora tonta*.—A las 10,30, (doble), ¡Presenten... armas! y *El regalo de boda*.

CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas).—A las 6, *La honra de cada día*.—Noche, no hay función.

MARAVILLAS.—A las 5,30 y a las 10,30, Lolita Hungria, Amalia Robledo, Mary Palmerita, Graciella (con sus pájaros), Los osos comediantes, María Tubau y Ramper.

CIRCO AMERICANO.—(Antiguo Frontón Central, Calle de Tetuán y plaza del Carmen).—A las 6 y 10,30, la mejor compañía europea.—Éxito inigualado de la Troupe Evelinas; el sensacional número Los Codona y los «ases» de la gracia Pippo, Seiffert, Pompoiff y Teddy.—Silla, 2,50; General, 1 peseta.

BOLETIN RELIGIOSO

DOMINGO 25 DE FEBRERO DE 1923 Santos del día.—Santos Victoriano, Nicolás, Claudio, Donato, Justo y Herena, mártires; Taraxio, Félix III, Papa, y beato Sebastián de Aparicio, confesores, y beata Julia de Cestaño, virgen.

La misa y oficio son de la Dominica II de Cuadragesima, con rito semidoble y color morado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Bárbara; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo, o de Gracia en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Santa Bárbara.

LUNES 26 DE FEBRERO DE 1923 Santos del día.—Santos Néstor, obispo; Papias, Diódoro, Conón, Claudio, Fortunato y Félix, mártires; Alejandro, Faustiano, Porfirio Andrés y Víctor, confesores.

La misa y oficio son de la Feria, con rito simple y color morado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Bárbara; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y procesión de reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, o del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y oratorio del Espíritu Santo.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, San Vicente de Paúl.

PETICIONES PALENTINAS

La Cámara Oficial de Comercio de Palencia ha elevado al Presidente del Consejo de ministros una instancia, en la que se formulan las siguientes peticiones:

Primera. Suspensión de la ley tributaria de 26 de julio de 1922 en su totalidad, hasta tanto se proceda a la reforma del reglamento de la contribución industrial y de comercio, así como también de las muchas e incomprensibles disposiciones complementarias dictadas, relacionadas estrechamente con la citada ley.

Segunda. Que hasta tanto se proceda a dicha reforma, se establezca un recargo transitorio sobre las cuotas de la contribución para el Tesoro, sobre las que eran satisfechas posteriormente a dictarse la ley de 29 de abril de 1920, oyendo antes la voz de las Cámaras de Comercio y a las de Industria, convocando, al efecto, inmediatamente a una reunión o asamblea a los señores presidentes de estas entidades, para estudiar y determinar la cuantía del aumento que hubiera de establecerse.

Tercera. Que se releve a los comerciantes e industriales de la presentación de las declaraciones juradas sobre utilidades y que no se sometan éstas a fiscalización ni los libros, sin perjuicio de pagar desde luego la contribución asignada a cada cual con los recargos correspondientes; y

Cuarta. Que no se instruyan expedientes de ocultación o defraudación, sin que antes preceda aviso a los supuestos infractores, concediendo a éstos un plazo prudencial para que cumplan las disposiciones legales de la ley, transcurrido el cual, si no hubieren cumplido lo que se les ordene y proceda, se les aplique las sanciones a que háyanse hecho acreedores.

Lo que en cumplimiento de lo acordado tengo el honor de transcribir a V. E., esperando se dignará prestar la oportuna atención, por hallarse inspiradas las peticiones insertas en el mayor bien de los intereses de las clases que estos organismos defienden y representan, y en los generales de la nación. Dios guarde a V. E. muchos años. Palencia, 10 de febrero de 1923.—El presidente, José Rivas Gallego.

Palace Hotel

MAÑANA DOMINGO, TE BAILE DE MODA.—NOCHE, EN EL SALÓN CORTES, DINER FLEURI DE GALA, BAILE-COTILLON, BALLOON SQUASH. Reserve usted su mesa con anticipación Teléfono 3.676-M.

Vida deportiva

EL «MATCH» ESPAÑA-INGLATERRA

El calendario deportivo internacional de la próxima temporada sufrirá, probablemente, una transformación, al no ser posible compaginar los pedidos que España tiene con los que la realidad permite jugar.

Suecia, Holanda e Italia, entre otras naciones, han exteriorizado deseos de jugar contra España. Últimamente la Federación inglesa se dispone a concertar el match España-Inglaterra, con la probabilidad de jugar el primero en nuestro terreno.

Como no hay posibilidad de celebrar más de tres partidos internacionales, habrá necesidad de suprimir el de Francia y el medio ultimado con Suecia, formándose el futuro calendario con los tres de Portugal, Bélgica e Inglaterra.

Para que no se extravíe la opinión atribuyendo a quienes están cruzados de brazos la activa laboriosidad de estas gestiones, diremos que ellas, son debidas al único que tiene relativo criterio y rectitud, y que es el popular Argüello, de segundas categorías.

¿No saben ustedes que los del grupo B están con iguales llos?

Pueden estar satisfechos todos, y principalmente los nacionales Heredia y Ormaechea.

EL BOMBON DE ORO

El encanto de los niños, la delicia de las jóvenes y la alegría de todo el mundo constituye cualquier regalo procedente de esta acreditada casa de la calle de PRECIADOS, 33, que se administra con la insustituible caja registradora "National" ultramoderna. Informes gratis. Preciados, 11, principal.

Ulceras varicosas
que dalaban de 8 años
curadas en 1 mes

Reumatismos
Artritis
Arterio-Sclerosis

Perturbaciones Circulatorias

Los accidentes provocados por la mala circulación de la sangre son tan innumerables como peligrosos. Entre los principales y más frecuentes hay que citar las varices, las úlceras varicosas, los eczemas varicosos seguidos casi siempre de hemorragias. En las mujeres, esos fenómenos se presentan súbitamente, al momento de sus transformaciones genitales y más especialmente en las épocas de menstruación y al llegar a los cuarenta años. La sangre circula lentamente, es pesada, espesa y cargada de residuos, que deposita en las arterias y en las venas, cuya tensión llega al punto que pueden estallar al menor esfuerzo produciendo llagas y úlceras más deformes que alarmantes y a veces accidentes todavía más graves. Solo pueden prevenirse o contenerse todas estas perturbaciones circulatorias conservando la integridad del líquido sanguíneo por medio de una acción depurativa energética. A este propósito el cuerpo médico ha reconocido la poderosa e infalible eficacia del maravilloso

Depurativo Richelet

Bajo su acción vivificadora la sangre se vuelve más limpia, los conductos arteriales recobran su flexibilidad y se decongestionan, la circulación se restablece y muy pronto las llagas, las úlceras más rebeldes y más repugnantes desaparecen sin dejar huellas. Su eficacia es todavía más absoluta en el tratamiento de todas las manifestaciones internas y externas del artrismo, siempre en relación con el líquido sanguíneo: Enfermedades de la piel (Herpes, Eczemas, Psoriasis), Escrófula y Enfisema, Gota, (Reumatismos y todos los accidentes sífilíticos hereditarios o adquiridos.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, 45 Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia)

Resultado seguro

LINOLEUM
Alfombras y esterillas
Realización rápida. Grandísimas rebajas.
Cayetano Polo y Hermanos,
Fuencarral, 19 y 21.

EL JARABE Y LA PASTA DE LAGASSE
DE SAVIA DE PINO MARITIMO
combaten victoriosamente:
RESFRIADOS, TOS, GRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de GARBANTA.
En todas Farmacias

La Prensa
ANUNCIOS
CARMEN, NUM. 18
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

QUINTO ANIVERSARIO LA SEÑORA
Doña Rigoberta Moragas y Barret DE FREART
Falleció el 26 de febrero de 1918
Habiendo recibido los auxilios espirituales
D. E. P.
Su esposo, D. Serafín Freart; su hija, Felisa; sus hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el domingo 25 del corriente en el Santo Cristo de la Salud (Ayala, 6) y el 27 en la parroquia de la Concepción, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)

Para anuncios y esquelas, E. Cortés, Valverde, 8.

Todos salvo uno



Para aliviar esa bronchitis, querido Doctor, he probado todos los remedios. Todos, salvo uno, el "Autoplasme" con lo cual ya se encoptraría curada.

Al iniciarse una constipación o un dolor de costado, por mínimo que sea, hay que aplicarle un "Autoplasme". Así se puede evitar graves complicaciones, bronquitis, pleuresia, neumonía, reuma, etc.

La cataplasma sinapizada queda siempre el mejor remedio para curar las indisposiciones y prevenir enfermedades graves; pero la preparación de una cataplasma resulta larga y fastidiosa; además, necesita el uso de productos sumamente frescos.

El "Autoplasme" está listo para el uso en pocos momentos, se conserva indefinidamente y resulta más barato que una cataplasma.

El "Autoplasme" es un remedio completo que une a las propiedades dulces y emolientes de la cataplasma la acción revulsiva de los sinapismos.

De venta en todas las farmacias.
Al por mayor: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, Paris.

PRESERVAOS CUIDAOS
RESPIRANDO LAS EMANACIONES ANTISEPTICAS DE LAS
Pastillas VALDA
las cuales obran directamente por inhalación sobre las VIAS RESPIRATORIAS
Su antiseptia volatil combate energicamente los Congestados, Dolor de Garganta, Grippe, Bronquitis, etc., etc.
Tened siempre a mano una CAJA de
PASTILLAS VALDA VERDADERAS
PROCURAOASLAS SIN DEMORA, pero sobre todo, rehusad sin contemplaciones, las pastillas que os ofrecen a la monda y a precio de unos cuantos céntimos.
Las tales no son mas que imitaciones. NO PODREIS ESTAR SEGUROS DE POSEER Las Verdaderas Pastillas VALDA si no las compráis EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Fórmula Mental 0.002 Eucalyptol 0.0005 Aniser-Goma.

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

El agua "Flor de Oro" es la mejor tintura progresiva para el cabello, barba o bigote; es inofensiva porque no contiene nitrato de plata y es higiénica porque desinfecta y limpia el cuero cabelludo, y con su uso se cura la caspa y se evitan la calvicie y las canas.

No mancha el cutis ni ensucia la ropa. Con su uso, el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

LA FLOR DE ORO

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno mismo se basta, por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Se usa como si fuese bandolina, y a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello; no despende mal olor.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.

De venta en perfumerías y droguerías de España y Portugal

ENFERMOS DESESPERADOS NO DESALENTARI...

El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto os curará definitivamente.

(Numerosos testimonios)

Las veinte curas del Abate HARMON, curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.), los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.) en las enfermedades de los nervios, del Corazón (palpitaciones, etc.) de los Riñones, del Hígado, de las Vías Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estómago, el Estreñimiento, etc.

NADA MAS QUE PLANTAS!

Esta es la gran medicina que el Cre. dor ha puesto a nuestro alcance; no busquemos otra. Dios ha puesto en la naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnros, para curarnos. Mon. KNEIP.

Daríase personalmente o por escrito a
LABORATORIOS BOTANICOS, Sección n.º 2
Ronda San Pedro, 11, 2.ª, 2.ª - Tel. 3950 A
BARCELONA
y le será enviado gratis y franco de porte a vuelta de correo un método con vícuote, explicativo y completa.

Heldsleek & Co. "MONOPOLE"
137 años de éxito.
Pedid en todas partes este selecto Champagne Y SEGUN VUESTRO GUSTO:
MONOPOLE (semisecco)
MONOPOLE RED TOP (secco)
DRY MONOPOLE (bruto)
(osechas especiales 1911 y 1915)
REIMS (Francia)

Don Víctor Hernández Pérez
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
Falleció el día 22 de febrero de 1911
R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, D. Modesto y doña Leona (ausente); su hermana política, doña María Martínez; sus sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y la razón social de «Hernández y Compañía», RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 25 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. e Ilms. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

Para esquelas, R. Domínguez, Barquillo, 39, pral.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA
VINO y JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

GRAN OCASION
Vendo dos hoteles amueblados en El Espinar, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro, próximos a la estación.—Facilidad en el pago.
Razón: re nal, 1. De cuatro a ocho.

INYECCION BROU
CÉLEBRE REMEDIO FRANCES
MAS EFICAZ contra los Flujos Antiguos ó recientes.
Suprime Sándalo y Copáiba que ocasionan dolores de riñones, fatigan el estómago y se descubren por su olor.
28, Rue Richelieu, PARIS. — Todas Farmacias.

VIAJANTE
experto en la venta de máquinas para escribir y calcular.
Admitiremos uno para la venta de las célebres máquinas para escribir «SMITH PREMIER», y para sumar y calcular «DALTON», con sueldo, dietas, comisión y billete kilométrico. Ofertas con referencias a
Lebianc y Periquet Hermanos
Apartado 331.—Madrid.
No se tomará en consideración ninguna oferta que no sea de un viajante conocedor de la venta de máquinas para escribir y calcular, con referencias a entera satisfacción, e indicando marcas que haya viajado, tiempo y regiones por las que hizo el viaje.

Ozonopino Ruy-Ram
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Círculos, teatros, talleres y casas particulares.
CARRETAS, 37, PRAL. MADRID

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID
Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. H. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.

Aviso muy importante a los consumidores
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.
Fijarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Calzado cosido a mano
Por 13 pesetas, remitidas por giro postal, enviamos al recibir las medidas, en paquete postal, un par de calzados para hombre, broguegi blucher, piel vuelta, vaqueta natural, suela doble, peso un kilo. Por 50 pesetas enviamos 4 pares. Solicitamos socios representantes-depositarios. Sociedad Cooperativa «Comisión y Banca». Apartado 60. Palma de Mallorca.

XVIII ANIVERSARIO EL SEÑOR
DON JOSE FRANCISCO DE BUSTOS Y SANCHEZ
Falleció en Villanueva de los Infantes (Ciudad Real)
El día 27 de febrero de 1905
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viuda, doña Carmen González y Mulleras, y demás parientes ruegan a las almas piadosas legucomienden a Dios.
Todas las misas que en el día 27 del actual se celebren en la parroquia de San Andrés Apóstol, en Villanueva de los Infantes, Asilo del Sagrado Corazón y Hospital de Santo Tomás, serán aplicadas por el alma de este difunto.
El Excmo. Sr. Nuncio Apostólico y varios Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada, aplicables por el alma de este difunto. (7)

Para anuncios y esquelas, E. Cortés, Valverde, 8.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 7,2; a las doce, 9,6; a las cuatro, 11,4; máxima, 16,5; mínima, 4,0.
EN ESPAÑA.—Máxima de ayer, 20,0 en Alicante y Murcia; mínima 0 en Burgos, Soria, y Cuenca.
TIEMPO PROBABLE.—Persistencia de los aguaceros en toda la Península.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

LO DEL DIA

Llegó a Madrid la Princesa de Montañeta, madre de la Reina Doña Victoria. El general Lössada, que llegó hoy, ha conferenciado con el ministro de la Guerra.

Los nacidos en este día serán de una credulidad excesiva.—En 1468 muere Gutenberg, inventor de la imprenta.

CUESTIONES MILITARES

El ex comandante general de Melilla no hace suyo el famoso telegrama, pero tampoco niega su paternidad

Vuelve a declarar el general Navarro

Esta tarde, después de celebrada su conferencia con el Sr. Alcalá Zamora, hemos tenido ocasión de volver a ver al ex comandante general de Melilla, Sr. Lössada.

—Y ahora, ¿puede usted decirnos concretamente algo acerca del telegrama que se le atribuye y que fue publicado por todos los periódicos hace pocos días?

El general Lössada, sonriendo afectuosamente, quiere poner en su rostro un gesto de extrañeza.

Insistimos nosotros, y el general, siempre sin afirmar, pero tampoco sin decidirse a negar de una manera rotunda, responde con ligeras evasivas.

Como le hicieramos nuevas preguntas sobre la paternidad del telegrama en cuestión, repuso:

—No recuerdo... ¿A qué telegrama se refieren?... ¿Quién lo ha recibido...?

—El ministro de la Guerra, al parecer...

—Ah, pues entonces—añadió el general—¿sabría el que hay de tal documento? Yo no recuerdo...

Y el ex comandante general de Melilla nos tiende la mano muy cariñosamente, mientras nosotros pensamos:

—Mudo y olvidadizo.

EL GENERAL NAVARRO COMPARECE NUEVAMENTE ANTE EL CONSEJO SUPREMO

Por segunda vez ha comparecido el general D. Felipe Navarro ante la representación del Consejo Supremo de Guerra y Marina, integrada por el general Ayaña, consejero instructor, y D. Angel Ruiz de la Fuente, secretario relator auditor de brigada.

El interrogatorio empezó, como ayer, a las diez de la mañana y acabó a la una y media de la tarde, sin que se haya dado aún por terminado.

La aportación de documentos que el general Navarro hace para argumentar de manera más concreta y más clara sus contestaciones, es causa de que los interrogatorios sean tan extensos y duren tanto tiempo.

Se sabe que en las declaraciones que hoy ha formulado ante el Consejo Supremo el barón de Casa Dávalillo, figuran numerosísimas partes, órdenes escritas y telegramas, que vienen a poner en claro muchos puntos que hasta el momento actual estaban ignorados o se les había dado una torcida interpretación.

EL DOCUMENTO DE LOS ARTILLEROS

PUNTUALIZANDO PETICIONES

El Gobierno no quiere saber quiénes son los autores del documento que se le dirigió en nombre de los artilleros de la guarnición de Madrid.

Al Gobierno no le interesa saber que con él están conformes los generales procedentes de Artillería y los jefes y oficiales de provincias. Nosotros vamos a puntualizar, sistematizándolo, lo que en él consta.

Primero. El Cuerpo de Artillería que guarnece Madrid es quien se dirige, bajo la firma de todos los jefes y oficiales, al Gobierno.

Segundo. Por razones que no son del caso publicar, dejó de solicitarse la firma de los generales procedentes de Artillería; pero éstos, como aquéllos, se encuentran conformes con el documento.

Tercero. La subordinación es absoluta, y se cuenta, no sólo con la seguridad de que el jefe del Gobierno excusa la decisión de los artilleros, sino que se tiene el convencimiento de que él servirá de medio para exponer al país lo que le sigue:

a) Que el desastre sufrido no es del Ejército; es desastre militar de la nación.

b) Que hay falta de eficiencia y organización del Ejército.

c) Que parte de la culpa—parte—en aquel desastre y en esta falta reconocen tenerla. Del resto hasta completar el «todo», ¿no hay culpables? ¿Nadie se presenta? ¿Quiéren que se busquen? ¿Se oponen a ello los políticos?

d) Que están firmemente decididos a remediar la parte de culpa en todo lo que depende de ellos.

e) Que están firmemente decididos a reconquistar el prestigio, para servir al país eficazmente.

f) Que convencido el país de que el Ejército es organismo eficaz, esperan que sea el pueblo quien solicite del Gobierno que el prestigio militar de España sea reconquistado, como ellos reconquistaron el suyo.

g) Que si ellos y compañeros de las otras Armas continúan en el Ejército dignamente, es porque les alienta el espíritu de justicia, sacrificio y perfeccionamiento.

En prueba de sus propósitos, desean vivamente, a costa de cuantos sacrificios sean necesarios:

Rapidez en hacer efectivas las responsabilidades de orden militar.

Rapidez en limitar las plantillas de la oficialidad para reducir el presupuesto de Guerra a las posibilidades del país.

A ese fin resulta indicado: Que se supriman las unidades que no tienen material moderno (a esto se opondrán los políticos en nombre de los Ayuntamientos donde se hallan, pues con material moderno sólo pueden organizarse media docena de unidades. Si es que a ella llegan).

Desear que no se organicen nuevos regimientos sin contar con material moderno, locales y demás elementos indispensables.

¿Sigue el Gobierno sin tener interés en saber quiénes son los autores?

Le aseguramos que eso es muy peligroso, porque los autores no se ocultan.

Más vale—y eso concluirá por hacer—que reconozca la nobleza de su contenido y la lealtad de su presentación, rectificando su primera actitud, para que la gente no confunda la energía con el mal genio.

Una vez aceptado, tiene que proceder al cumplimiento de lo indicado, y que exponemos, para evitarle trabajo, en este artículo. (De «Ejército y Armada»).

Homenaje al general Sanjurjo

SAN LORENZO DE EL ESCORIAL, 24.—A las diez de la mañana llegó a El Escorial el general Sanjurjo, acompañado del director del Colegio de Alfonso XII, padre agustino Seco y del diputado a Cortes D. Juan Fernández.

En la estación le esperaban Comisiones del Ayuntamiento, del Casino y todas las autoridades.

El general Sanjurjo y sus acompañantes se dirigieron al Monasterio, donde fueron recibidos por el alcalde y el resto de los concejales.

En el patio de los Reyes formaron los alumnos del Colegio de Carabineros, siendo revistados por el general.

En la basílica se dijo una misa, oficiando el coadjutor D. Pedro Martínez. Durante la celebración de la misa la banda del Colegio de Carabineros ejecutó varias piezas musicales.

Después desfilaron las tropas formadas por los alumnos del mencionado Colegio, siendo aclamado el general Sanjurjo incesantemente.

Terminado el desfile dirigiéronse al Ayuntamiento, donde se celebró una sesión solemne, presidida por el alcalde, quien tenía a su derecha al homenajeado y a la izquierda al diputado Sr. Fernández.

El secretario, Sr. Palacios, leyó el acuerdo del Ayuntamiento nombrando al general Sanjurjo hijo adoptivo de El Escorial.

El concejal Sr. Muñoz pronunció breves palabras elogiando la figura militar del homenajeado.

El alcalde habló también, con parquedad, en el mismo sentido; terminando con vivas a Sanjurjo, al Rey y a España.

Al levantarse el general fué aclamadísimo. Dijo que lamentaba muy de veras no ser un orador, ya que ha pasado su vida dedicada únicamente a convivir con el soldado en los cuarteles y en el campo.

«Yo sólo sé de mandar tropas. Es grandísimo mi agradecimiento por esta cariñosa acogida.»

Tuvo que cesar en su breve discurso, emocionadísimo, saltándosele las lágrimas.

El alcalde le hizo entrega de una placa de plata, nombrándole hijo adoptivo.

Al salir del Ayuntamiento, el pueblo, estacionado frente al mismo, prorumpió en vitores, y acompañado del Ayuntamiento, bajo mazas, se dirigieron a la calle que desde hoy lleva el nombre del General Sanjurjo, para descubrir la placa.

El alcalde descubrió la bandera española que la cubría, reproduciéndose los vivas y aplausos del vecindario.

Terminada la ceremonia del descubrimiento de la placa dando el nombre del General Sanjurjo a una de las principales calles de este Real Sitio, el general se dirigió al Casino, donde descansó brevemente, conversando con sus amigos.

A la una de la tarde se celebró en el mismo una comida íntima.

La mesa se hallaba adornada de guirnalda de flores, y decorado el salón con gallardetes y farolillos a la veneciana.

Presidieron Sanjurjo, el alcalde, el diputado D. Juan Fernández, el administrador del Patronato Real, Sr. Soplillo; el coronel de Carabineros, director del Colegio, Sr. Miguel, y el director del Colegio de Alfonso XII.

En total eran unos cincuenta los comensales.

Asistió también un soldado del regimiento de Guipúzcoa, llamado Mariano Herranz, que ha hecho toda la campaña en la columna Sanjurjo.

No hubo discursos ni brindis.

Terminado el banquete, se dirigieron al cementerio para depositar una corona sobre la tumba de la madre del general Sanjurjo, a iniciativa del Ayuntamiento.

A las cinco de la tarde se celebró un lunch en el Casino, y esta noche tendrá lugar un baile de gala en el mismo.

El Sindicato de la Panadería

«Sr. D. José Serrán, Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.»

El Sindicato de la Panadería agradecería diera cabida, en las hospitalarias columnas del periódico de su digna dirección, a la nota siguiente:

DE INJUSTICIA EN INJUSTICIA

Después del descabellado acuerdo del Ayuntamiento de Madrid, al tasar el precio del pan, síguese otro acuerdo, tan injusto como el anterior, de la Junta Central de Abastos, fijando el precio del pan en 65 céntimos kilo. No se tomó para ello en cuenta ni la investigación que el gremio propuso al referido organismo, poniendo a su disposición nuestras fábricas, ni se consiguió del señor alcalde dijera el resultado obtenido en la fabricación, intervenida por el mismo, para que, partiendo de esa base, se tuvieran los datos suficientes, a fin de poder resolver en justicia el problema planteado.

Triste y doloroso es que no se quiera reconocer la razón que nos asiste, y todo por sostener una vanidad, pues no de otro modo se explica que no se haya querido aceptar una de nuestras casas para que pueda apreciarse la imposibilidad del sacrificio que se nos pide de vender el pan a 65 céntimos.

Confiamos en que la razón y la justicia se impondrán, pues ya el público que recibe el pan a domicilio a dicho precio, nota la falta escandalosa en el peso, a pesar de que haya quien quiera sostener lo contrario. Repesen el pan los señores tenientes de alcalde en sus respectivos distritos, y apreciarán la veracidad de estos hechos.

Acompañamos, señor Director, la prueba de nuestra denuncia, para que con su reconocida rectitud vea que sólo así puede venderse a 65 el pan candeal.

La Junta de Abastos tomó el acuerdo, empezando a edificar por el tejado; es decir, incumpliendo lo que el decreto de Subsistencias establece como requisito previo para tasar las cosas, pues bien claro está lo preceptuado por el artículo 1.º del mismo, que manda fijar el margen de beneficios, teniendo en cuenta los datos siguientes: coste en el punto de producción, gastos de transporte y arrastre hasta el punto de consumo, etcétera, etc.

¿Qué ley divina ni humana prescribe tasar el pan, sin que antes sea tasado el trigo y sus harinas?

¿Qué margen de beneficio lícito se ha reconocido a la industria?

No parece sino que al tomar ese acuerdo la Junta se ha prescindido de todos esos requisitos, porque sólo se ha querido salvar una cuestión de amor propio, con grave quebranto de los intereses de un gremio, tan respetables como los que más. Si así ha sido, bien inhumano es el acuerdo. ¿Es que se nos quiere condenar a la ruina? Pues dígame de una vez claramente.

Mediten esos señores, consulten con su conciencia y líjense que dejan en la miseria a muchas familias, que se ven arrojadas de sus casas, perdiendo el pequeño ahorro de muchísimos años de rudo y constante trabajo, ya que al cerrarles sus establecimientos, su valor mercantil queda anulado.

Justo sería, pues, que esa Junta central rectificara el error padecido, estudiando con serenidad y detenimiento todos los datos aportados por la industria panadera, y dijera, sin prejuicios de ninguna clase, a qué precio se podría vender el kilo de pan en Madrid, costando el de harina a 59 céntimos y siendo el kilogramo de pan de mil gramos completos.»

A fuer de imparciales publicamos la anterior nota del Sindicato de la Panadería, dejando a éste la responsabilidad de sus afirmaciones.

Estamos al lado de las autoridades en cuanto éstas hagan en favor del vecindario, aunque temamos que, con motivo de las próximas elecciones, autoridades y tahoneros preparen algún pastelito que no resulte del agrado del vecindario.

UN INCIDENTE EN MUNICH

INGLESES MALTRATADOS

Londres, 24.—Telegrafían de Munich a The Times dando cuenta de haber sido maltratados y robados por la concurrencia alemana de un establecimiento público un oficial británico, su esposa y un amigo que les acompañaba, por haber permanecido sentados al interpretar la música el Deutschland über alles.

La Policía, al intervenir en el incidente, obligó al oficial y a sus acompañantes a abandonar la ciudad.

VIOLENTO INCENDIO

Diez y seis personas abrasadas

Londres, 24.—Telegrafían de Kansas City (Missouri) a The Daily Mail que en un incendio ocurrido ayer en un edificio particular perecieron abrasadas diez y seis personas.

VIDA MUNICIPAL

VARIOS ASUNTOS

DENUNCIAS

Por la Delegación de mercados se han hecho últimamente las siguientes denuncias:

Por envolver en papel impreso, seis, en los mercados de San Ildefonso, Paz y Olavide; por insuflar pulmones, catorce, en los mercados de San Miguel, San Antonio, San Ildefonso, San Antón, San Antonio, Paz y Olavide; faltas de higiene, dos, en San Antón y Carmen; por expender géneros en malas condiciones, leche, longaniza y pescado, en los mercados de San Ildefonso, San Antonio y Olavide, cuatro. A la cámara frigorífica de la Arganzuela se le han hecho once denuncias por admitir leche para su conservación.

Las muchas propuestas por el Sr. López Baeza al alcalde, ascienden a la cantidad de 1.300 pesetas.

GENEROS INUTILIZADOS

Mercado de la Cebada.—Trece seras de naranjas; cuatro de imones; patatas, 683 kilos; repollos, 227; tomates, 600; manzanas, 124; cebollas, 94; peras, 66 kilos.

De los Mostenses.—Dos cajas de sardinas, una de salmonetes, tres de bonito en escabeche, dos de calamares y cinco jamones.

ESTADO DE LOS MERCADOS

El delegado de Mercados ha encomendado a los inspectores veterinarios a sus órdenes que informen acerca de las condiciones de higiene de los mercados y sus instalaciones.

Hasta la fecha no han informado sino sobre los de Olavide y San Antonio.

De acuerdo con los informes recibidos, se ha ordenado que en el primero de dichos mercados todos los industriales de carnes y despojos cubran el interior de sus cajones con tela de hule blanco, mármol o azulejo y coloquen en los mostradores las necesarias rejillas. En el segundo se ha ordenado a los mismos industriales que modifiquen los escarpaderos, remetiéndolos en los cajones, y coloquen las rejillas indispensables, según las órdenes, para dichos establecimientos.

DE POLICIA URBANA

Según el Boletín del Ayuntamiento de Madrid, últimamente publicado, los servicios prestados por la Policía urbana en el período de siete días, contados del 8 al 14 del corriente febrero, fueron los siguientes:

Denuncias.—Distrito Centro, 141; Hospicio, 126; Chamberí, 35; Buenavista, 70; Congreso, 12; Hospital, 46; Inclusa, 110; Latina, 80; Palacio, 48; Universidad, 49.—Total, 717.

Servicios.—Distrito Centro, 30; Hospicio, 19; Buenavista, 9; Hospital, 7; Inclusa, 24; Latina, 11; Palacio, 1; Universidad, 10.—Total, 111.

En el mismo período de tiempo, y por el Cuerpo de bomberos, se acudió a 13 incendios.

El principal motivo de estos siniestros, que afortunadamente fueron sin importancia, se debió al incendio del hollín de las chimeneas. La máxima duración de estos auxilios no llegó a una hora.

EL VISADO DE PASAPORTES PARA ALEMANIA

Berlin, 24.—El Gobierno del Imperio ha dado instrucciones a sus representantes en el Extranjero, en el sentido de que visen los pasaportes que se les presenten únicamente en casos de viaje de necesidad manifiesta, absteniéndose de hacerlo fuera de ellos.

El Congreso del Comercio de Ultramar

La Comisión organizadora del Congreso del comercio español de Ultramar, en la que figuraba el Sr. Francos Rodríguez, fué recibida por S. M. el Rey.

Los comisionados invitaron al Monarca a la inauguración de las tareas del Congreso, y el Soberano prometió honrarlos con su presencia.

Aún no se ha fijado la fecha en que dicho acto se celebrará.

El Monarca también les prometió celebrar en Palacio una recepción en honor de los congresistas.

Grandes combates en las calles de Dublín

Dublín, 24.—Durante toda la tarde de ayer se ha oído intenso fuego de fusilería en las calles de esta capital.

Por la noche, los soldados del ejército nacional han sido objeto de numerosos ataques.

SUCESOS DEL DIA

Un elegante que no lo es.—Casimiro Odón Expósito «el Elegante», de treinta y dos años, domiciliado en la calle Mayor, número 88, se presentó con un pretexto estudiado en la calle de Fernando el Católico, número 10, y aprovechando un descuido de la persona que abrió la puerta, cogió un paraguas del perohero y salió huyendo.

Ropa a secar.—También en la calle de Toledo fué detenido Camarón Quintana Díaz, de veinticuatro años, habitante en la de Amazonas, número 8, cuando se incautaba subrepticamente de una ropa puesta a secar en el balcón de la casa número 127, que le había gustado.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El ministro de la Gobernación manifestó, respecto a la fecha de las elecciones, que no se podía decir que se adelantaban ni que se retrasaban, porque es un asunto del que todavía no se ha ocupado el Consejo de ministros.

En cuanto a combinación de gobernadores, dijo que por ahora no habrá más nombramiento que el firmado hoy.

El marqués de Alhucemas dijo que desde medio día no había ocurrido nada importante.

Confirmó las manifestaciones del duque de Almodóvar del Valle de que no se había tratado nada de elecciones.

El ministro de Marina declaró que no había recibido noticias de que hubiese salido de Algeciras el alto comisario. Como había temido, sospecha que no habrá podido salir.

Añadió que el crucero Reina Regente irá en breve a Marruecos.

REUNIONES Y SOCIEDADES

Real Sociedad Geográfica.—En su domicilio social (León, 21), el lunes 26, a las seis de la tarde, celebrará sesión pública la Real Sociedad Geográfica.

En dicha sesión, el Sr. D. Severo Gómez Núñez dará una conferencia, ilustrada con proyecciones, acerca de «El Bierzo».

Asociación Nacional de Químicos.—Esta Asociación celebrará junta general el domingo 25, a las diez y media de la mañana, en el salón de actos de la Facultad de Ciencias de Madrid (Universidad Central).

A las doce, en sesión pública, el doctor Giral Pereira dará una conferencia sobre «Una industria que debiera ser genuinamente española; la fabricación del alcanfor artificial».

Centro Asturiano.—Esta Sociedad celebrará una reunión familiar hoy sábado, a la que podrán asistir los socios y familias, de diez y media de la noche a la madrugada.

L'OCCUPACION DEL RUHR

Los Estados Unidos reconocen la soberanía de Francia

Londres, 24.—Los rumores circulados en esta capital acerca de un supuesto propósito de los Estados Unidos de intervenir en la cuestión del Ruhr son totalmente inexactos.

Según informes oficiales obtenidos en Washington, el Gobierno de los Estados Unidos reconoce la soberanía de Francia y no estima que haya lugar a intervenir en el conflicto actual.

EL AMERICANO LITTLETON DICE QUE SE DEBE AYUDAR A FRANCIA

París, 24.—Telegrafían de Nueva York al «New York Herald» que numerosas personalidades americanas, solicitadas por los agentes de la propaganda alemana para participar en una reunión de protesta contra la ocupación de la cuenca del Ruhr, se han negado resueltamente a ello.

El conocido abogado americano Littleton, considerado en Nueva York como el «leader» del pensamiento republicano, telegrafió a quienes le invitaron a participar en aquella reunión haciéndoles saber que aprobaba la lucha por la vida que sostiene actualmente Francia y lamenta que la Potencia que destruyó el militarismo alemán y salvó a la civilización se vea actualmente obligada a actuar sola en el momento en que sesenta millones de alemanes sueñan con la revancha, después de haber cometido el crimen más enorme que registra la Historia.

«Tengamos un poco de equidad—termina diciendo en su telegrama el Sr. Littleton—en asuntos internacionales, y no olvidemos que aquel que desea la equidad debe primeramente practicarla.»

NOTICIAS GENERALES

Los accesos de TOS ceden con la Pasta Pectoral del Dr. Andreu.

CONSERVAS TREVIANO

Preferida a todas las marcas.



Foot-ball.—Mañana domingo, a las tres y cuarto de la tarde, tendrá lugar en el campo antiguo del Madrid el partido de campeonato de primera categoría (grupo A), Real Sociedad Gimnástica Española-Real Madrid F. C.

Dicho encuentro será arbitrado por el señor Bidagor, del colegio guipuzcoano.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.